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Neuer Kino-Blockbuster in Winnenden für hörgeschädigte Menschen
Das Olympia-Kino zeigt im Juli den mehrmals Oscar-prämierten Film „The King’s Speech“ mit Untertiteln
Auch in diesem Jahr zeigt das Olympia-Kino in Zusammenarbeit mit der Paulinenpflege Winnenden Kino-Filme, die speziell für gehörlose und schwerhörige Menschen geeignet sind. Nach den Blockbustern „2012“, „Sherlock Holmes“ oder „LOL“ mit Sophie Marceau steht nun die britische Filmbiographie „The King’s Speech – die Rede des Königs“ auf dem Programm.
Vom 14.07. bis 20.07.11 können sich hörgeschädigte Menschen jeweils um 20.15 Uhr auf einen ganz besonderen Abend mit viel Witz und Sensibilität freuen. Zum Inhalt: Als Sohn des britischen Königs George V. gehört es zu Berties (COLIN FIRTH) Pflichten, öffentlich zu sprechen. Für den zurückhaltend-besonnenen Mann eine Qual, denn seit seiner Jugend leidet er an einem schweren Stottern. Niemand kann ihm helfen, weshalb sich Berties liebevoll sorgende Ehefrau Elizabeth (HELENA BONHAM CARTER) an den exzentrischen Sprachtherapeuten Lionel Logue (GEOFFREY RUSH) wendet. Mit seinem forschen Auftreten und den unkonventionellen Behandlungsmethoden stößt er seinen adligen Patienten zunächst vor den Kopf. Bald aber zeigen sich erste Erfolge.

Der zusätzliche Clou: Der Eintrittspreis ist für hörgeschädigte Menschen auf 5.- Euro ermäßigt (am Donnerstag nur 4.- Euro)! Die Lautsprache des Films ist englisch. Kartenreservierungen sind ab sofort online unter www.olympiakino.de möglich. Hier finden Sie auch die Termine der Nachmittagsvorstellungen von „King’s Speech“..
Verteiler: Winnender Zeitung, Waiblinger Kreiszeitung, Backnanger Kreiszeitung, Stuttgarter Zeitung, Stuttgarter Nachrichten, Murrhardter Zeitung, Welzheimer Zeitung, Schorndorfer Nachrichten, Fellbacher Zeitung, Marbacher Zeitung, Ludwigsburger Kreiszeitung, Winnender WOCHENBLATT, Backnanger WOCHENBLATT, Blickpunkt Winnenden epd, idea, Diakon. Werk Württemberg, Hörgeschädigten-/Behindertenpresse, taubenschlag.de, ENERGY Region Stuttgart, Hitradio Antenne 1, Die Neue 107,7, Radio TON Regional, Radio Regenbogen, SWR 1 Ba-Wü, SWR 3 Stuttgart, SWR 4 - Radio Stuttgart, SWR-Kirchenredaktion, SWR-Fernsehen, L-TV, R.TV Regionalfernsehen, Ev. Rundfunkagentur, Landwirtschaftliches WOCHENBLATT, dlz agrarmagazin, Bioland, NABU, BUND, Umweltbeauftragte der Evang. Landeskirche. 

