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17. Idsteiner Praxis-Tag für Logopädie

Lesespaß zur Weihnachtszeit

Idstein, November 2012 (msch) – Am 30. November um 14 Uhr findet  der alljährliche Idsteiner Praxis-Tag für Logopädie in der Hochschule Fresenius (Limburger Str. 2, Neubau) statt. Passend zur Weihnachtszeit soll unter dem Motto „Bilderbücher – von Lesespaß bis Sprachtherapie“ Lust am Lesen vermittelt werden. Alle Bilderbücher werden in Zusammenarbeit mit dem Idsteiner Hexenbuchladen vorgestellt. 

In Vorträgen wie „Schauen, Staunen, Fühlen, Reimen: Bilderbücher bunt, spaßig und noch viel mehr“ und „Ich bin zweisprachig, mein Bilderbuch auch“ werden Bilderbücher in unterschiedlichen Kontexten eingesetzt. Denn Bilderbücher machen nicht nur Spaß, sondern sie gestalten auch natürliche Sprachanlässe, die die Sprachentwicklung fördern. Logopäden nutzen diese Tatsache und verwenden Bilderbücher zur Sprachtherapie und Sprachförderung.
Alle Interessierten sind herzlich dazu eingeladen, am Idsteiner Praxis-Tag für Logopädie eine spannende Fortbildung aus dem therapeutischen Umfeld zu erleben. 

Die Teilnahme kostet 20 Euro, ermäßigt für Schüler und Studenten 10 Euro. 
(Lieblings-) Bilderbücher bitte selbst mitbringen.
Anmeldefrist ist am 23. November:  

Hella Burkart
Email: burkart@hs-fresenius.de
Telefon: 06126-9352-919
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Hochschule Fresenius

Mit über 6.000 Studierenden ist die Hochschule Fresenius einer der größten privaten Bildungsträger in Deutschland. Gegründet 1848 als Chemisches Laboratorium Fresenius in Wiesbaden unterhält die Hochschule heute Campus-Standorte in Idstein, Frankfurt, Köln, Hamburg und München. In den drei Fachbereichen Chemie & Biologie, Gesundheit sowie Wirtschaft & Medien werden Bachelor- und Masterprogramme in Voll-und Teilzeit angeboten. openPR.de/t645764Darüber hinaus gibt es die Berufsfachschulen Chemie & Biologie, Berufsfachschulen Gesundheit sowie verschiedene Fort- und Weiterbildungen aller Fachbereiche.
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