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Ergotherapieausbildung für Hörgeschädigte geplant!

Die ETOS Ergotherapieschule Osnabrück plant im März 2013 einige Ausbildungsplätze für gehörlose oder stark hörgeschädigte Personen anzubieten. Die Ausbildung an der ETOS ist Bestandteil eines dualen Studienganges an der Hochschule Osnabrück. 
Im Zeitalter der „Inklusion“ sollen bei uns hörende und hörgeschädigte SchülerInnen die Möglichkeit haben, miteinander und voneinander zu lernen.

Unsere Unterrichtsinhalte werden auf Wunsch von GebärdensprachdolmetscherInnen für Sie übersetzt und es ist unser Bestreben, Ihnen einen gebärdensprachkompetenten Mentor als Ansprechpartner zur Seite zu stellen.

Wir vermitteln unseren SchülerInnen eine differenzierte, praxisorientierte Ausbildung, die sie sehr gut auf ihre Tätigkeit als ErgotherapeutIn, aber auch auf ein weiterführendes Studium vorbereitet. Unsere AbsolventInnen haben hervorragende Chancen auf dem Arbeitsmarkt. Fast jede findet eine Stelle (siehe: www.etos-schule.de: Unsere Schule/Berufsaussichten). 
ErgotherapeutInnen sind Alltagsspezialisten. Sie helfen, Selbständigkeit zurückzugewinnen.

Eine Diagnose wie Schlaganfall, Rheuma, Schizophrenie oder „Wahrnehmungsstörungen“ (bei Kindern) hat nicht nur Folgen wie z. B. Bewegungsstörungen, Planungs-, Gedächtnis- oder Konzentrationsprobleme sowie möglicherweise Veränderungen des Kommunikationsverhaltens.

Jede Erkrankung verändert den Alltag des betroffenen Menschen auf ganz konkrete Weise. Das Ziel der Ergotherapie ist es, den Patienten zur möglichst zurfriedenstellenden Lebensgestaltung zu befähigen.

ErgotherapeutInnen arbeiten z. B. in (Rehabilitations-)Kliniken, Förderschulen und –kindergärten, Einrichtungen der Altenpflege, in Werkstätten für Menschen mit Behinderungen, in Berufsförderungswerken, in Wohnheimen und in Ergotherapiepraxen.

Ulrike Dünnwald (Auszug)
01.07.2009

Aufgrund der Kooperation mit der Hochschule ist die Voraussetzung für die Aufnahme an der ETOS die Fachhochschulreife oder das Abitur. 
Über den dualen Studiengang Ergotherapie / Physiotherapie, die ETOS kann man sich auf www.etos-schule.de und www.wiso.hs-osnabrueck.de/ep-dual.html informieren. Kontaktperson bei der ETOS:
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Christoph Dünnwald
Schulleiter der
ETOS Ergotherapieschule Osnabrück
Senator Wagner Weg 2
49088 Osnabrück
duennwald@etos-schule.de
Tel.: +49-541-33818-13 oder -0
Fax.: +49-541-3381818

Beginn des Studiums jeweils im Sommersemester. Bewerbungsschluss für SS 2013 ist der 15.10.2012 !!!!
Ansprechpartnerin zum Thema Gebärdensprachdolmetschen:


Sandra Janetzki
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Staatlich geprüfte Gebärdensprachdolmetscherin


Tel: 0541/77086810


Fax: 0541/77086811


Mobil: 0176/20637650


kontakt@gebaerdensprachdolmetscherin.com








