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             Kultur und Geschichte Gehörloser e.V. 
KuGG

Aktuelle Informationen für die Doppelveranstaltung in Hamburg:
1. Jahrestagung am Freitag, 30. Mai 2003 und 
Benefizveranstaltung am Samstag, 31. Mai 2003
Liebe Teilnehmer, Interessierte und KuGG-Mitglieder!

In letzter Zeit kommen immer mehr Anmeldungen von den Teilnehmern aus verschiedenen Städten, worüber wir uns freuen. Nun geben wir Euch aktuelle Informationen bekannt.
· Die Anmeldungen für die Benefizveranstaltung freuen uns insbesondere, da der Erlös dem Deutschen Gehörlosenbund zugute kommt. Der DGB hat 1993 unseren Verein mit dem früheren Namen: „Interessengemeinschaft für die Förderung der Kultur Gehörloser“ gegründet. Zehn Jahre später: wir geben gerne Unterstützung zwecks der besseren finanziellen Situation beim DGB.
· Die Anmeldung für die Jahrestagung ist nicht erforderlich. Die Interessierten können direkt an der Kasse die Eintrittskarten kaufen. Hingegen ist die Anmeldung für die Benefizveranstaltung erforderlich und bis zum Donnerstag, den 29. Mai (mit der gleichzeitigen Überweisung). Siehe beiliegenden Anmeldungsbogen! Beim Abendessen am Samstag gibt es Putenschnitzel mit Beilage und Salat, inklusive 2 Mal Getränke nach Auswahl. 

· Die Filmvorführung „Deaf Way II“ findet am Freitag, den 30. Mai um 20.30 Uhr in Zusammenarbeit mit dem Gehörlosenverband Hamburg statt. Es gibt dabei eine Cocktailparty.
· Die Gebärdensprachstunde mit Gerlinde Gerkens, Präsidentin des Deutschen Gehörlosenbundes, wird bestimmt interessant für das Nachmittagsprogramm sein. Für 45 Minuten stellt sie sich für die Fragen zur Verfügung. Ihr überlegt euch vorher die Fragen und steckt die Fragen an die Pinnwand. Es wird ausgelost, wer nach und nach kommen darf.

· An der bestimmt spannenden Quizshow am Samstagabend kann jeder teilnehmen, da die Fragebögen verteilt werden und richtige Antworten anzukreuzen sind. Die besten 6 Personen machen beim Finale nach dem Abendessen mit. Da werden verschiedene Fragen zur Kultur, Kunst, Theater, Geschichte usw., was alles mit dem Leben der Gehörlosen zu tun hat, gestellt. Die Übergabe eines Reisegutscheines an den Gewinner der Quizshow ist der krönende Abschluss der Benefizveranstaltung! 
· Am Sonntag, den 1. Juni um 13 Uhr gibt es eine Führung mit Martina Bergmann, gehörlose Museumspädagogin, im Museum für Kunst und Gewerbe, Steintorplatz am Hauptbahnhof. Das Thema: „Kinder - Der große Auftritt“. Die Sonderausstellung zeigt mit ca. 240 Exponaten Kinderkleidung und Kindermode, ergänzt mit Spielzeug, Kindermöbeln, -büchern, Kinder- und Familienfotografien aus der zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts, des 19. und des 20. Jahrhunderts. Die Voranmeldung ist nicht erforderlich. Um 12.30 Uhr da zu sein, ist sinnvoll.

Wir wünschen Dir/Euch eine gute Anreise und interessante Eindrücke bei der Doppelveranstaltung!
Gez. Helmut Vogel, 1. Vorsitzender der „Kultur und Geschichte Gehörloser e.V.“










