Ausstellung „Mythos Burg“ im Germanischen Nationalmuseum (8. Juli – 7. November 2010)

Führung für Gehörlose am Samstag, 25. September 2010 um 15 Uhr
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Trutzige Mauern, imposante Bergfriede, prunkvolle Säle als Zeichen für Wehrhaftigkeit, Macht und ritterliches Leben prägen den „Mythos Burg“. Das heutige Bild von der Burg spiegelt sich in den Märchenschlössern Ludwigs II., den romantischen Reisebeschreibungen englischer Rheintouristen bis hin zu Harry Potters vieltürmigem Hogwarts. Tatsächlich aber beginnt der „Mythos Burg“ schon im Mittelalter in den Erzählungen über Parzival, der Artus-Sage und der allegorischen Minneburg.

Die Ausstellung widmet sich den Ursprüngen und der Entwicklung des heutigen Burgenbildes in seiner ganzen Bandbreite auf der Basis neuester Forschungserkenntnisse. Präsentiert werden rund 300 teilweise noch nie gezeigte Objekte aus eigenen Beständen, ergänzt durch Leihgaben internationaler Sammlungen. 

Weitere Informationen zur Ausstellung entnehmen Sie bitte den Internetseiten: www.gnm.de und www.mythosburg.de

Am Samstag, den 25. September 2010 um 15 Uhr

findet eine Führung durch die Ausstellung mit Dr. Alexandra Stein-Tasler und Alexa Dölle als Dolmetscherin statt. Die Veranstaltung wird vom Rotary Club Nürnberg gefördert.

Die Führung kostet 2,- Euro zzgl. Museumseintritt. 

Für Rückfragen wenden Sie sich bitte an:

KPZ – Kunst- und Kulturpädagogisches Zentrum der Museen in Nürnberg

Abteilung Erwachsene und Familien

erwachsene@kpz-nuernberg.de
