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Studentisches, wissenschaftliches Praxisprojekt von Esther Sudhoff zum Thema: 
Wie sieht eine bestmögliche Begleitung gehörloser Frauen und Paare in Bezug auf die Geburt aus?

Sehr geehrte Damen,

mein Name ist Esther Sudhoff und ich bin examinierte Hebamme. Neben meiner Tätigkeit als Hebamme studiere ich seit fünf Semestern Hebammenwissenschaften an der Hochschule Osnabrück.

Während des Studiums als auch während meiner Arbeit als Hebamme hatte ich immer wieder Kontakt mit gehörlosen Frauen und Paaren.

Aufgrunddessen entschied ich mich im Rahmen meiner im nächsten Semester anstehenden Bachelorarbeit gehörlose Frauen und Paare und deren bestmögliche Begleitung unter der Geburt zum Thema zu machen. 

Ziel dieser Untersuchung ist es die Situation der gehörlosen Frauen während der Geburt in Deutschland darzustellen. Mittels eines von mir erstellten Fragebogens möchte ich nach der wissenschaftlichen Auswertung ein Konzept entwickeln, welches Professionellen einen offenen Umgang mit der Gruppe der gehörlosen Schwangeren und Gebärenden ermöglicht.

Ich möchte Sie gerne um Unterstützung bitten, indem Sie den beiliegenden Fragebogen ausfüllen und spätestens zum 21.10.2012 an die oben angegebene Adresse schicken: 

Bei Rückfragen melden Sie sich bitte unter folgender Emailadresse: 
Esther.Sudhoff@hs-osnabrueck.de
Mit freundlichen Grüßen 
Esther Sudhoff

