Bundesgartenschau 2011 in Koblenz - barrierefrei

Erlebnisse ohne Schranken - ist der Titel der Informationsseite der Bundesgartenschau 2011 in Koblenz zur barrierefreien BUGA. Von Bollerwagen bis Rollstuhl, Führungen in Gebärdensprache oder Hinweise zu barrierefreien Hotels, werden auf dieser Seite alle Informationen gesammelt, um allen Menschen einen entspannten und erholsamen Besuch zu ermöglichen.

Auch für Menschen mit Hörschädigungen gibt es auf dieser Seite zahlreiche Tipps zu Hilfen und Hilfsmittel rund um die BUGA 2011. So sind die Kassenhäuschen und Informationsschalter mit Funk-Induktionsanlagen ausgestattet, die auch mit dem entsprechenden Piktogramm gekennzeichnet werden. Daher ein Tipp für alle, die mit Hörgeräten oder CI versorgt sind - vor der Reise noch mal nachschauen oder nachfragen, wo und wie die Stellung "T" wie Telefon beim Hörgerät oder beim CI eingeschaltet wird. Das ermöglicht stressfrei alle Informationen zu hören.

Hinweise für Menschen mit Hörschädigungen aus der Rubrik "Häufig gestellte Fragen zur BUGA 2011 aus der Perspektive von älteren  behinderten BesucherInnen" in einer Zusammenfassung:

Bei schwerbehinderten Gästen, die ein „B“ im Ausweis haben, hat eine Begleitperson freien Eintritt. Für behinderte Gäste mit einem Schwerbehindertenausweis sowie für Empfänger von Arbeitslosengeld II oder anderen Grundsicherungen gibt es einen ermäßigten Preis von 18,00 € statt 20,- €. Kinder und Jugendliche bis 26 Jahren zahlen für die Tageskarte 5,- Euro und für die Dauerkarte 30,00 Euro im Vorverkauf bis zum 14. April danach 35,00 Euro.

Dauerkarten (gültig für 185 Tage) kosten im Vorverkauf bis zum 14. April 95,00 Euro für Begünstigte, statt 110,00 Euro, und anschließend 105,00 statt 120,00 Euro. Es gibt ab 20 Personen einen Gruppentarif, der 18,00 € pro Person beträgt
Bei der Bundesgartenschau 2011 in Koblenz können auch Führungen in Gebärdensprache gebucht werden. Die BUGA Seite schreibt dazu:

"Spezielle Führungen werden über die Koblenz-Touristik vermittelt. Informationen über spezielle Führungen erhalten Sie im Internet und an den Kassen. Führungen in Gebärdensprache sind nach Absprache möglich." Gruppen, die an einer Führung in Gebärdensprache interessiert sind, können diese also jetzt schon fest machen. Dazu einfach mit der Koblenz Touristik Verbindung aufnehmen und den Termin abstimmen. Weitere Informationen erhalten Sie bei:

Koblenz Touristik

Stefan Ohlwein

Stadtführungen

Tel.: 0261 / 30388-14

Fax: 0261/ 30388-99

ohlwein‎@‎koblenz-touristik.de
Für Gruppenführungen kann eine mobile Höranlage ausgeliehen werden. Deren Empfänger sind mit Kopfhörern und mit Induktionsschleifen ausgestattet. Bei Gruppenführungen sprechen Sie bitte im Vorhinein die Koblenz-Touristik an:

Stefan Ohlwein

Tel.: 0261 / 30388-14

Fax: 0261/ 30388-99

ohlwein‎@‎koblenz-touristik.de
Menschen die mit einem Hörgerät oder einem CI versorgt sind, können auch bei den regulären Führungen FM-Systeme buchen. "Bitte melden Sie Ihren Bedarf vorher an. (ERLÄUTERUNG: FM steht für Frequenzmodulation und bedeutet eine Übertragung eines Signals per Funk. Im Gegensatz dazu kann ein Signal auch in Infrarot übertragen werden. Für den Außeneinsatz eigenen sich FM-Systeme besser.)"

Informationen erhalten Sie beim:

Amt für soziale Angelegenheiten Baedekerstraße 12-20 56073 Koblenz Telefon: 0261 4041-414 Telefax: 0261 4041-555 Email: widdel.wolfgang@lsjv.rlp.de
Je nach Veranstaltung sind auch hierfür Induktionsanlagen ausleihbar. Informationen erhalten Sie beim Amt für soziale Angelegenheiten:

Amt für soziale Angelegenheiten

Baedekerstraße 12-20

56073 Koblenz

Telefon: 0261 4041-414

Telefax: 0261 4041-555

Email: widdel.wolfgang@lsjv.rlp.de
Weitere Hinweise

Jeder Ausstellungsbeitrag auf einer großen Informationstafel ausführlich erläutert, Audioguides für Rundgänge auf der BUGA wird es nicht geben.
Hotels für Hörgeschädigte

Im Hotel Brenner in Koblenz sind zwei Zimmer mit Funk-/Türklingelsender, einem Blitzwecker mit Vibrationskissen sowie einem Funk-Rauchwächter und einer Blitzsignallampe im Sanitärbereich ausgestattet. Darüber hinaus verfügen die Zimmer über ein Telefonfax zur Fax-Kommunikation mit der Rezeption sowie ein Fernsehgerät mit Videotext-Decoder und Induktionsschleife. Der Hotel-Aufzug wurde mit einem Notrufsystem ausgestattet, das eine optische Bestätigung eines Notrufes ermöglicht. Nicht zuletzt verfügt die Rezeption über eine mobile induktive Höranlage.

Hotel Brenner

Rizzastr. 20

56068 Koblenz 

Tel: 0261 / 915780

Fax: 0261 / 36278

www.hotel-brenner.de
Barrierefreier Nahverkehr in Koblenz

Die Haltestellen werden im Bus sowohl im Display angezeigt als auch per Stimme angesagt.

Anregungen/ Beschwerden/ Vorschläge

Bitte wenden Sie sich an das Amt für soziale Angelegenheiten: Baedekerstraße 12-20 56073 Koblenz Telefon: 0261 4041-414 Telefax: 0261 4041-555 Email: widdel.wolfgang@lsjv.rlp.de
Weitere Informationen im Internet auf den Seiten der Koblenz Touristik und der Bundesgartenschau 2011

http://www.koblenz-touristik.de/stadtfuehrungen.html
http://www.buga2011.de/
http://www.buga2011.de/web/barrierefrei/barrierefrei.php
