In Monheim wird am 06.12.08 die Komödie “Der Gott des Gemetzels“ gespielt 

und von einem Gebärdendolmetscher begleitet
Yasmina Reza zeigt in Ihrer Komödie „Der Gott des Gemetzels“ wie ein wenig Provokation ausreicht, um Zivilisation, Toleranz und Höflichkeit zu gefährden. Yasmina Reza ist bekannt für ihre pointierten und doppelbödigen Dialoge und zählt zu den weltweit meistgespielten zeitgenössischen Dramatikerinnen. 

Eigentlich ist das Schlimmste schon geschehen: Zwei 11-jährige Jungen haben sich geprügelt, der eine hat mit dem Stock zugeschlagen, der andere zwei Schneidezähne verloren. So treffen sich die Elternpaare bei Kaffee und Kuchen, um in aller Ruhe zu beraten, wie man pädagogisch sinnvoll auf die Kinder einwirken kann, und um das Schriftstück für die Versicherung zur Schadensregulierung aufzusetzen. Und schon entzündet sich bei der Formulierung der erste Konflikt. Aus dem Abend, der so überaus freundlich begann, entwickelt sich ein Gemetzel, das das der Kinder bei Weitem in den Schatten stellt.

Gespielt wird das Stück von den Schauspielern Adnan Maral, Ana Stieblich, Jacqueline Macaulay und Frank Seppeler. Anna Stieblich und Adnan Maral sind dem Publikum bestens bekannt aus der erfolgreichen Vorabendserie „Türkisch für Anfänger“, beide wurden dafür mit dem Grimme – Preis ausgezeichnet. Des Weiteren haben die beiden Schauspieler in verschiedenen bekannten Fernsehproduktionen und Theaterstücken mitgespielt u. a. „Tatort“, „Polizeiruf 110“, „Die Wilden Kerle“, „HeliCops“, „Hinter Gittern“ und „Die Cleveren“.

Jacqueline Macaulay und Frank Seppeler bringen ebenso langjährige Fernseh- und Theatererfahrung mit. Beide Schauspieler sind u. a. mit Serien und Kinofilmen wie „Die Cleveren“, „Küstenwache“, „Polizeiruf 110“ und „Das Wunder von Lengede“ bekannt geworden.

Aufgeführt wird die Komödie am Samstag, den 06.12.2008 um 19.00 Uhr in der Aula am Berliner Ring.
Das Stück wird erstmals von einem Gebärdendolmetscher begleitet. Dieses ist ein in der Region einzigartiges Angebot, dass Gehörlosen den Theaterbesuch ermöglicht.

Lassen Sie sich nicht dieses einzigartige Theaterstück entgehen und werden Sie Zeuge eines unvergesslichen Abends mit hochkarätigen Schauspielern.    

Tickets zum Preis von 19 € / und 16 € gibt es bei Marke Monheim e.V., Alte Schulstraße 35 Reservierungen und weitere Informationen zu dem Theaterstück sind unter der Telefonnummer 02173 / 276444 möglich.
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