Sehr geehrte Freunde und Bekannte!

In diesem Umfang das erste Mal in der Geschichte haben wir eine große Aktion der Gehörlosen vorbereitet. Zusammen haben diese Aktion 5 Organisationen vorbereitet: Dachverband der Hörgeschädigten slowakische Republik, Slowakischer Verband der Gehörlosen, Slowakischer Deaflympic Ausschuß, Vereinigung der Kinder und Jugendlicher mit Hörbeschädigung in der Slowakischen Republik und die Slowakische gehörlose Sportverband. Gemeinsam haben wir reichhaltige und bunte Programme vorbereitet, die wir Deaf Days 2008 nennen und die in Bratislava vom 9.-14.9.2008 stattfinden werden. Mehr Informationen finden sie auf www.deafdays2008.com. 

Hiermit laden wir alle zum Programm Deaf Days 2008, wir haben für verschiedene Altersgruppen Programme vorbereitet. Gehörlose und schwerhörige Kinder und alle anderen bis zu den Erwachsenen, alle anderen mit Hörbehinderung, aber auch Hörende, auch alle Teilnehmer aus dem Ausland seid herzlich willkommen. Sie haben eine große Auswahl der Programme im Rahmen der Deaf Days 2008.

Wir haben viele Sachen vorbereitet, die noch nie da waren. Zum Beispiel zwischen den Veranstaltungsorten wird eine kostenlose Busverbindung bereitgestellt, Teilnehmer aus dem Ausland werden nach dem Kauf einer Eintrittskarte die öffentlichen Verkehrsmittel umsonst benützen dürfen. Es erwarten Euch lukrative Preise in der Tombola, der Eintrittspreis für jede Aktion ist nur symbolisch, viele Programme sind neu.

Wir empfehlen Euch den Kauf von Eintrittskarten und Karten für die Tombola mit lukrativen Preisen bereits heute. Es ist für Euch besser bereits mit der Eintrittskarte zum Veranstaltungsort zu kommen, dort wir gleichzeitig die Registrierung durchgeführt. Sie vermeiden die Wartezeit an der Kasse, da wir ein großes Interesse dieser Veranstaltungen erwarten. Gleichzeitig sparen Sie Geld, weil im Vorverkauf sind die Eintrittskarten billiger als beim Kauf direkt vor Ort. Hier können Sie die Eintrittskarten bestellen:

http://www.deafdays2008.com/publicDE/prihlaska_form1.php 

Vorverkauf nur bis zum 30.8.2008, dann nur direkt vor Ort!!! 

Wir freuen uns auch auf euren aktiven Teilnehmer bei der Vorträge: &#8222;Stand und die Möglichkeiten der Gebärdensprache in der Slowakei&#8220; und &#8222;Welt der gehörlosen Jugend&#8220;. Ihr werdet auch bei der ANTI - Programme, die sich für die Problematik der schädlichen Einflüsse für die Gehörlosengemeinschaft, interessieren.

Wir bieten Euch auch Stände an, wo Sie Ihre Organisation präsentieren können, Dienstleistungen oder Arbeiten für die Gehörlosengemeinschaft, ggf. für Hörgeschädigte präsentieren.  Die Anmeldung finden Sie auf http://www.deafdays2008.com/publicDE/prihlaska.php 

Wir wären sehr froh, wenn Sie sich entscheiden zu Deaf Days 2008 zu kommen, wo ein herrlicher Platz für das Treffen einen großen Gruppe von Gehörlosen in allen Altersgruppen sein wird, aber auch für alle, die unsere Gehörlosengemeinschaft kennenlernen wollen. Auch Sie können beitragen, daß über diese Aktion viele Menschen erfahren.

Bitte, senden Sie dieses e-Mail allen in Ihrem Adressbuch. Sie werden ihnen eine Freude machen, daß sie über interessante Aktionen bescheid wissen, die sie besuchen können. Wir machen dann auf uns aufmerksam und auch auf unsere Schwierigkeiten im Leben, die wir in der Zukunft leichter lösen werden können. 

Wir freuen uns auf Euch Alle!

Organisationsteam DEAF DAYS 2008
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