Hallo, bist Du in Hamburg aufgewachsen und benutzt Gebärden? 

Prima, wir brauchen Deine Unterstützung im Projekt  „DGS-Korpus“! 

In diesem Projekt sollen die Alltagsgebärden Gehörloser gesammelt und später in einem Wörterbuch beschrieben werden. Das Projekt dauert 15 Jahre und wird am Institut für Deutsche Gebärdensprache und Kommunikation Gehörloser an der Universität in Hamburg unter der Leitung von dem gehörlosen Professor Christian Rathmann durchgeführt.

In dem Projekt sollen nicht nur Gebärden aus Hamburg, sondern aus dem ganzen Bundesgebiet erfasst werden. Für dieses Vorhaben werden etwa 300 Gehörlose benötigt, die bereit sind, sich beim Gebärden filmen zu lassen. 

Ich selbst bin als Kontaktperson für den Hamburger Raum zuständig. Dazu gehört Hamburg und das südliche Umland, einschließlich Stade und Lüneburg. Für diese Region suche ich 16 Gehörlose, die bereit sind, das Projekt zu unterstützen. Wenn Du mitmachen willst, musst Du kein Gewinner der goldenen Hand sein. Es reicht, wenn Du Gehörlos bist und die DGS alltäglich locker und natürlich in der Gehörlosengemeinschaft verwendest.

Ich möchte hier nicht viele Einzelheiten über das Projekt erzählen, sondern ich möchte Euch auf den Info-Abend am 17. November hinweisen. Dort werde ich das Projekt ausführlich vorstellen. Ihr könnt Euch dort Gedanken machen, ob Ihr mitmachen wollt. Eure Fragen zu dem Projekt beantworte ich Euch gerne. Bitte kommt alle zum Clubheim in Hamburg. Der Vortrag beginnt um 18.30 Uhr.

Wenn Du nicht kommen kannst, aber gerne auch mitmachen möchtest, dann kannst du mir eine Mail schicken. Wenn Du andere Gehörlose kennst, die an dem Projekt mit machen könnten, informiere mich bitte ebenfalls per E-Mail.

Ich freue mich auf Euer Kommen.

Thimo Kleyboldt
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