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Führung mit GebärdensprachdolmetscherIn 
(Deutsche Gebärdensprache) 
LVR-Museen, Juli – August 2011
LVR-Industriemuseum Bergisch Gladbach 

Sonntag, 24. Juli, 11.30 – ca. 13 Uhr 



Das Museum erzählt die Geschichte der Herstellung und Verwendung von Papier seit 200 Jahren. Ein Leben ohne Papier kann man sich gar nicht mehr vorstellen: Ohne Papier gäbe es keine Bücher, keine Zeitungen, kein Toilettenpapier und auch keine Verpackungen für Pizza oder Müsli. Aber auch keine Tapeten und keine Geldscheine. 
Das Museum war früher eine Papier-Fabrik. Oder besser gesagt eine Papier-Mühle: Da die Maschinen zur Herstellung von Papier mit Wasser angetrieben wurden, nannte man sie auch Mühle. Im Museum sehen Sie viele alte Maschinen. Es wird Ihnen genau erklärt, wie Papier gemacht wird. Sie können auch selber Papier schöpfen: so nennt man das Herstellen von Papier mit der Hand.
Kosten: 3 € Eintritt plus 2 € Führungsentgelt 

Treffpunkt: Museumskasse

Anmeldeschluss: 27. Juni 2011, max 15 Personen 

LVR-Industriemuseum Solingen

Sonntag, 14. August 2011, 14.30 – 16 Uhr 
Im Industriemuseum in Solingen wird heute noch gearbeitet! Immer noch werden hier Rohlinge zur Produktion von Messern und Scheren hergestellt. Messer und Scheren aus Solingen sind Welt-berühmt. Das liegt an der guten Qualität dieser Waren: Messer und Scheren werden immer noch sehr sorgfältig und mit viel Erfahrung hergestellt.

Beim Museumsbesuch erleben Sie, wie Männer an der Schmiede heißen Stahl schmieden und wie Messer und Scheren scharf geschliffen werden. Viele Maschinen werden Ihnen vorgeführt. Außerdem gibt es noch das edle Wohnhaus der ehemaligen Fabrik-Besitzer-Familie, das man sich anschauen kann.

Führung durch die Messer- und Scherenschmiede

Kosten: 3 €

Treffpunkt: Museumseingang, Kasse, Merscheider Str. 297, 42699 Solingen

Anmeldeschluss: 8. Juli 2011, max 15 Personen 

LVR-Freilichtmuseum Lindlar

Sonntag, 18. September 2011, 14 - 16 Uhr 

LVR-Freilichtmuseum Lindlar

Das Museum in Lindlar betreibt mit Pferden und Ochsen Landwirtschaft wie die Menschen früher. Getreide und Gemüse werden angebaut. Im Museum werden Schweine und Ziegen gezüchtet und viele Dinge des täglichen Lebens selbst hergestellt. Außerdem kann man in wieder aufgebauten Handwerker-Häusern bei traditionellen Arbeiten wie Brotbacken oder Schmieden zusehen. 

Treffpunkt: Museumskasse, Steinscheid, 51789 Lindlar

Eintritt: 4,50 €, ermäßigt 2,50 € (Schwerbehindertenausweis)

Anmeldeschluss: 19. August 2011, max. 20 Personen. 












