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	Internationales Jahr der Astronomie 2009

Im Jahre 1609 hat der italienische Astronom, Physiker und Mathematiker Galileo Galilei 

(1564 – 1642) sein erstes Fernrohr, das aus 2 einfachen Linsen bestand, auf die Sterne im 

Weltraum gerichtet. Im folgenden Jahr entdeckte er 4 große Jupiter-Monde (Io, Ganymed, Europa und Kallisto), die um den Riesenplaneten Jupiter seine Bahnen ziehen.

In der heutigen Zeit kann man schon mit dem kleinen Feldstecher diese Entdeckung nachvollziehen. 

Der deutsche Astronom Johannes Kepler (1571 – 1630) hat sein Buch „Astronomia nova“ im demselben Jahr gedruckt, das erste Keplersche Fernrohr gebaut und begriff erst, dass die Planeten nicht auf Kreisbahnen, sondern auf Ellipsenbahnen um die Sonne bewegen.

In Erinnerung an diesen großen Fortschritt und an die Bedeutung der Astronomie für die Kultur der gesamten Menschheit hat die UNESCO das Jahr 2009 zum Jahr der Astronomie erklärt.

Es gibt aus diesem Anlass zahlreiche Veranstaltungen der hörenden Sternfreunde, die im Internet und in Astronomiezeitschriften angekündigt werden (7. Tag der Astronomie im September 2009 mit offenen Tür an vielen Sternwarten und Planetarien in ganz Deutschland, Teleskoptreffen in mehreren Orten usw.)

Ich möchte die gehörlosen und schwerhörigen Sternfreunde zum 1. bundesweiten Teleskoptreffen mit Erfahrungsaustausch nach Neubrandenburg im Herbst 2009 einladen, mit Übernachtungen.

Info erbeten bei Herrn Ralf Beyer, S.-Allende-Str. 5, 17036 Neubrandenburg

Fax-Nr. 0395-7781611, E-Mail: ralf-beyer@fitflat.de



