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Macht mehr möglich – Jürgen Trittin an der Reinoldikirche
Am 29.04.2010, wird Jürgen Trittin um 15.30 Uhr an der Reinoldikirche mit den DirektkandidatInnen Daniela Schneckenburger (Landesvorsitzende GRÜNE NRW), Ingrid Reuter (Fraktionssprecherin GRÜNE Dortmund), Martin Tönnes (Fraktionssprecher RVR), Enno Wiesner (Vorstand GRÜNE Jugend NRW) und dem Dortmunder Oberbürgermeisterkandidaten Mario Krüger (Fraktionssprecher GRÜNE Dortmund) über GRÜNE Themen und den GRÜNEN Zukunftsplan für NRW diskutieren. Die Moderation übernimmt Markus Kurth, MdB aus Dortmund.
„Wir wollen ein anderes NRW“, erklärt Daniela Schneckenburger (Landesvorsitzende und Direktkandidatin in Dortmund). „Wir wollen ein NRW, das ökologisch und sozial ist. Dafür haben wir GRÜNE einen Zukunftsplan für NRW aufgelegt, dessen Mittelpunkt der Green New Deal ist. Damit wollen die GRÜNEN in den nächsten fünf Jahren auch durch ein Programm zur energetischen Gebäudesanierung und den weiteren Ausbau der Erneuerbaren Energien viele neue Jobs schaffen. Zweites zentrales Feld ist die Bildungspolitik. Eine Schule der Zukunft, eine Schule für alle Kinder, muss nicht nur den Grundstein für den Beruf, sondern auch Chancengleichheit und Gerechtigkeit legen. Allein durch gute Bildung kann das Land gesellschaftlich und wirtschaftlich stärker werden.“

Wie das funktionieren soll und welche Bedeutung das GRÜNE Programm auch für Dortmund hat, möchten die GRÜNEN mit allen Interessierten vor Ort diskutieren. 

Die Diskussion beginnt um 14.30 Uhr. Jürgen Trittin wird um 15.30 Uhr seine Ideen einbringen.

Mit dabei: Até Logo und pottfiction, Solarplus, die Liga für Menschenrechte im Iran – Dortmund, sowie das Cafe-Corrida, das kostenlos Kaffee ausgibt.

Die Veranstaltung wird  durch eine Gebärdensprachdolmetscherin übersetzt und es steht eine FM-Anlage für Schwerhörige zur Verfügung:

Wir laden Sie herzlich ein!
Für weitere Informationen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung:

Martina Müller, Kreisgeschäftsführerin
Jürgen Trittin

Jürgen Trittin ist seit 2009 neben Renate Künast Vorsitzender der Bundestagsfraktion von Bündnis 90/Die Grünen. Seine politische Karriere begann der ehemalige Bundesminister für Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit im Grünen Kreisverband Göttingen. In seiner Position als Umweltminister handelte Trittin den Atomausstieg aus. Das Engagement für Ökologie, Klima- und Energiepolitik bestimmt bis heute sein politisches Wirken.

