Hallo an alle, 
mein Name ist Nele, ich bin 24 Jahre alt und zurzeit befinde ich mich Westen Kenias in einer Stadt namens Kisumu.
Ich studiere Ethnologie und Sonderpädagogik an der Universität Mainz. Mein Interesse für diese Themengebiete hat mich dazu geführt, mich mit der Frage zu beschäftigen, wie Gehörlose in afrikanischen Ländern, speziell Kenia, ihr Alltagsleben bewältigen. Mein Hauptinteresse liegt hierbei vor allem auf der Analyse des Erziehungssystems, der Gemeinschaft und der Kultur der Gehörlosen. 
Letztes Jahr unternahm ich eine dreimonatige Reise durch Kenia, um mehr über die Schulen für Gehörlose, die Gehörlosenkultur und -gemeinschaft herauszufinden und Kontakte zu knüpfen. Ich arbeitete an verschiedenen Schulen und begann, die Kenya Sign Language (KSL) zu erlernen. Am Ende entschied ich mich dazu dieses Jahr wieder nach Kenia zu reisen, um in Maseno an der School for the Deaf und Internat ein Praktikum zu absolvieren. Maseno liegt ca. 25 km von Kisumu entfernt. Wenn ich nicht in Maseno bin, besuche ich den Sign Language Unterricht hier in Kisumu im Office for the Deaf.
Es haben sich schon viele Organisationen und Gruppen in Kenia in den letzten Jahren gebildet, die sich für die Rechte der Gehörlosen in einem Land wie Kenia einsetzen. Aspekte wie Erziehung in einem Entwicklungsland, Religion, HIV/AIDS, Armut und Kriminalität sind dabei nicht zu vernachlässigen. 
In erster Linie versuche ich Material für meine Diplom- und Magisterarbeit zu sammeln. Dabei lege ich meinen Fokus auf die unterschiedlichen Beziehungen, wie z.B. Eltern-Kind-Beziehung, Lehrer-Schüler-Beziehung und Lehrer-Eltern-Beziehung. Aber ich versuche mich auch in den verschiedenen Gruppen und Organisationen praktisch zu beteiligen. Täglich entwickeln Gruppenmitglieder, Lehrer, Freunde und andere Mithelfende neue Ideen und Projekte, um die die Situation von Gehörlosen zu verbessern. 
Mit Hilfe von einer Freundin aus Deutschland habe ich einen Blog erstellt (jetzt auch mit begrenzter Übersetzungsmöglichkeit). Dort stelle ich die neusten Informationen online, berichte über die verschiedenen Organisationen, habe ein Spendenkonto eingerichtet und vieles mehr. 
Ich hoffe, dass sich viele Menschen für dieses Thema interessieren und sich möglicherweise Interessierte für eventuelle Zusammenarbeiten und Ideenaustausch finden.

Vielen Dank für euer Interesse! Ich antworte immer gerne auf Fragen und Anmerkungen. 
Mit besten Grüßen aus Kisumu, 
Nele Gabriel

Webpage: kids-of-maseno.blogspot.com
