Kurzdarstellung der Stücke

Programm: „The best of“
"Japanische Impressionen"

Ein japanischer Reisbauer verliebt sich in eine schöne Geisha. Dabei vernachlässigt er seine Arbeit auf dem Reisfeld. Der Aufseher treibt ihn zur Arbeit an. Es kommt zum Streit, wobei der Aufseher den Reisbauer mit der Peitsche schlägt. Erst durch das energische Einschreiten der Mutter des Mädchens wird der Zwist beendet.

"Der Schrank"

Das Stück zeigt die Entwicklung eines Kindes zur Frau. Ein Wohnzimmerschrank spielt dabei eine aktive Rolle. Er begleitet das Kleinkind, das Schulkind, den Teenager, die Studentin, die Mutter und die Großmutter durch das Leben. Schrank und Mensch sind miteinander alt geworden. Es wird ein Enkelkind geboren.

"Solo zu dritt"

Zwei Matrosen ziehen zusammen an einem Seil. Am anderen Ende wirkt eine geheimnisvolle Kraft. Als sie sehen, was sich dahinter verbirgt, sind sie sichtlich überrascht.

„Russischer Tanz“

aus: „Der Postmeister“ von A. Puschkin

"Die Bilderausstellung"

Verschiedene Besucher (Kleinkind, alter Mann, ehemaliger General, Ehemann, Lehrer, Dieb) besichtigen eine Bilderausstellung. Auf einem dieser Bilder ist eine hübsche weibliche Person abgebildet. Die Reaktionen der einzelnen Besucher fallen entsprechend unterschiedlich aus.

"Die Schaufensterpuppe"

Ein Dekorateur und ein Fensterputzer gestalten ein Schaufenster. Dabei durchleben die Schaufensterpuppen aufregende Situationen.

