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Sehr geehrte Damen und Herren,

wir, der GVB haben eine Mail einer gehörlosen Familie erhalten, in der sie uns ihre Erlebnisse beim Besuch im Berliner Legoland schildert. Beim Besuch der Drachenbahn für Kinder, fanden sie eine Tafel mit Sicherheitshinweisen vor, auf der u.a. Babys, Schwangere, Epileptiker, Rollstuhlfahrer, Herzkranke, Blinde und eben Gehörlose von der Fahrt mit dieser Achterbahn ausgeschlossen werden.

Nun stellt sich uns die Frage, auf welcher Grundlage diese Entscheidung, dass Gehörlose nicht mitfahren dürfen, basiert? Nach welchen Kriterien wurde hier der Ausschluss von Gehörlosen beschlossen? Gehörlose sind weder körperlich noch geistig eingeschränkt, können Autofahren usw. Der einzige Unterschied besteht darin, dass sie nicht hören können, das ist alles!

Vielleicht ist das ja Ihrerseits nicht beabsichtigt, daher bitten wir Sie, die Regularien der Sicherheitstafel nochmals zu prüfen, ob nicht evtl. ein Versehen vorliegt. Sollte es sich aber hierbei um eine bewusste Regel handeln, sehen wir darin eine klare Diskriminierung. 

Wir bitten Sie diesbezüglich um eine Stellungnahme.

Mit freundlichen Grüßen

Thomas Geißler
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