Rollenspieler-Gruppe sucht gehörlose Verstärkung 

Im August ist es wieder soweit: vom 03. bis zum 07. August findet die große Live-Rollenspiel-Veranstaltung ConQuest of Mythodea auf dem Rittergut Brokeloh im Landkreis Nienburg/Weser statt. Dabei tauchen etwa 6.000 Menschen aus Europa, Amerika und anderen Ländern in die phantasievolle Welt Mythodeas ein.

Was ist LARP?

Vielleicht vorweg: worum geht es überhaupt? LARP steht für Live-Action-Roleplay und ist ein Spielkonzept, bei der eine Person eine Rolle verkörpert; die Handlung ergibt sich aus der Interaktion der Rollen untereinander. Vereinfacht ausgedrückt ist es wie Impro-Theater ohne Zuschauer. Dies macht Live-Rollenspiele zu einem äußerst vielseitigen, phantasievollen und vor allem kommunikativen Hobby.
Groß und Klein erhalten die Möglichkeit, verschiedene soziale Konstellationen auszutesten, sei es als armer Bettler, einfacher Bürger, hinterlistiger Magier oder strahlender Ritter. Alles ist möglich. Das alles wird unterstrichen durch aufwändige Kulissen und Masken. Großveranstaltungen dieser Art sind wie Urlaub in einer anderen Zeit. 

Weitere Informationen zu der Veranstaltung, der dort bespielten Welt und LARP als solches sind zu finden unter: http://www.live-adventure.de/ConQuest/start.php
Als aktiver Rollenspieler (hörend, die Gebärdensprache lernend) kann ich mir gut vorstellen, dass diese Freizeitbeschäftigung auch vielen Hörgeschädigten und Gehörlosen Spaß machen würde. Dass jedoch leider viel zu wenige Personen die Gebärdensprache beherrschen, wirkt vielleicht abschreckend. 
Ein Grund für diesen Artikel ist daher, dass ich auf dem ConQuest mit einer Gruppe von Spielern vertreten sein werde, die Hörgeschädigte und Gehörlose aufnehmen möchte: 
Die Narech’Tuloch

»Das erste Volk der Elemente sucht noch Unterstützung!
Wenn Du Interesse an der Einbindung in eine feste Gruppe, intensives Rollenspiel mit Angebundenheit an den Plot hast, bist Du bei dem neuesten Tribe genau richtig. die NT gibt es nun seit 2014 und wir suchen noch Leute, die mit uns im Tribe mit den Spielerinnen und Spielern die Seelen aus der Kelriothar retten, und auch im Rest des Jahres auf Cons als Tribepräsenz zeigen möchten. Trotz der Eingebundenheit in den Tribe bleibt Individualität. Sei als Hirsch dabei, der als stolzer Jäger oder ehrenvoller Gejagter sein Volk verteidigt, als Schlange, die die Riten des Volkes erhält, und Wunden des Körpers und Geistes heilt. Oder als Wolf, der die Gemeinschaft, die Geschichten und den Geist seines Volkes bewahrt.«

Kontakt: werde-ein@Narech-Tuloch.de
Hinzugefügt sei, dass man als Narech’Tuloch ein so genannter Halb-NSC (Nicht-Spieler-Charakter) ist, und somit dichter am Geschehen ist, und außerdem wesentlich weniger für das Ticket zahlen muss ;)
Ich hoffe, dass bereits Interessierte hier eine Anlaufstelle für einen Einstieg finden, und dass alle, denen LARP noch unbekannt war, vielleicht ein neues Hobby für sich entdeckt haben.
Wir freuen uns auf Eure Rückmeldungen.  
