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Museum für Kommunikation Frankfurt sucht gehörlose Mitarbeiter für die Ausstellung Dialog im Stillen
Vom 6. Oktober 2010 bis zum 27. Februar 2011 zeigt das Museum für Kommunikation Frankfurt die Ausstellung Dialog im Stillen. 

Dialog im Stillen ist keine gewöhnliche Ausstellung, sondern ein einzigartiges Experiment zur nonverbalen Kommunikation. Sie führt die Besucher in eine Welt ohne Worte und völliger Stille. Dabei findet ein Rollentausch statt: Hörende Menschen verlassen ihre gewohnte Art der Kommunikation und erleben die Möglichkeiten und Bedeutung von Körpersprache, Gestik und Mimik. Gehörlose führen die Besucher durch die Ausstellung und werden zu Botschaftern einer Lebenswelt ohne Geräusche, die keineswegs ärmer, sondern nur anders ist. 

Dialog im Stillen ist das Pendant zum weltweiten Erfolg von Dialog im Dunkeln. Das Museum kooperiert daher auch mit dem Dialogmuseum und Dialoge Social Enterprise, ebenso mit Manpower bei der Personalsuche sowie dem Landesverband der Gehörlosen e.V. 

Für die vermittelnde Tätigkeit des Guides sucht das Museum für Kommunikation Frankfurt gehörlose und der Gebärdensprache mächtige Menschen. Zu ihren Aufgaben gehört vor allem, die Gruppen durch die unterschiedlichen Räume führen und die Inhalte in nonverbaler Kommunikation vermitteln.
Interessierte können die notwendigen Kontaktdaten unter www.manpower.de finden.
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