Offener Brief an alle Hörgeschädigten

Vor 2-3 Wochen habe ich die Sendung „Sehen statt Hören“ mit dem Beitrag über das Gebärdensprachfestival gesehen. 

Es hat mich sehr geschockt, dass der Gewinner des Festivals in seinem Beitrag CI schlecht macht: „Schneewittchen bekommt ein CI und fällt tot um!“

Ich finde das nicht richtig. Das ist wieder ein Beispiel dass viele Leute keine wirkliche Ahnung von CI haben!

Ich selbst bin hochgradig schwerhörig und habe lange nur Hörgerät getragen. Da ich immer schlechter hörte habe ich mich zu CI entschlossen. Mein Ergebnis: Ich höre heute viel mehr und viel besser als je in meinem Leben mit Hörgerät! Ich bereue die Entscheidung nicht! Am Anfang war ich auch voll gegen CI!

CI ist aber auch kein Wundermittel! Es macht nicht aus Gehörlosen und Schwerhörigen voll Hörende! Und leider nicht jede OP mit CI führt zum gewünschten Erfolg. 

Seit einem Vortrag des Professors über CI weiss ich: Wenn ein Kind gehörlos auf die Welt kommt, ist es ratsam, sobald wie möglich CI zu implantieren. Denn wenn ein Kind bis 5 Jahre alt gehörlos bleibt, schaltet das Gehirn automatisch „Hören“ aus und es bleibt gehörlos. Später CI operieren hilft da nicht mehr!

Viele Gehörlose denken, durch CI gibt es weniger Gehörlose oder CI macht krank. Sie haben Angst, dass es später keine Gehörlose mehr gibt. 

Tatsache ist, dass es immer Gehörlose geben wird. Durch CI weniger, ja. Aber nie „Keine Gehörlose mehr“.

Denn CI kann nicht bei allen operiert werden. Es hängt davon ab, ob im Ohr die Nerven in Ordnung sind. Wenn sie kaputt sind, kann man CI nicht operieren. Bei einer Voruntersuchung in der Klinik wird deshalb immer zuerst geprüft, ob die Nerven in Ordnung sind oder nicht.

Was viele nicht wissen: CI kann trotzdem nicht bei jedem operiert werden, auch wenn die Nerven in Ordnung sind. 

Ich muss leider immer wieder feststellen, dass viele Gehörlose gegen CI sind, ohne genau zu wissen, was ist CI. Sie haben alle Angst, dass CI die Gehörlosenwelt kaputtmacht. Das stimmt nicht. Es gibt viele Menschen mit CI, die weiter auch gebärden. Auch ich respektiere Gehörlose und gebärde mit ihnen. Für mich spielt es hier keine Rolle ob ich CI habe oder nicht.

Aber viele Gehörlose sind respektlos gegenüber CI – Beispiel Gebärdenfestival. Das wird sogar öffentlich gezeigt!

Gehörlose klagen immer: Wir werden diskriminiert. Aber sie selber diskriminieren auch andere: nämlich CI-Träger. Das ist nicht fair.

Gehörlose sollen CI respektieren, denn viele CI-Träger respektieren Gehörlose!

Natürlich gibt es immer wieder Ausnahmen = schwarze Schafe. Das ist überall so, auch in der Welt der Hörenden.

Ich weiss, viele Gehörlose denken vernünftig. Trotzdem muss ich sagen, es ist nicht richtig, dass öffentlich über CI negativ gemacht wird.

Auch die Jury vom Gebärdenfestival sollte darauf achten, dass die Beiträge neutral sind. Das war nicht der Fall!

Darum mein Appell an alle: Respektiert einander! Nicht gegeneinander sein! Nur so können wir in unserer Welt der Hörgeschädigten zusammenhalten. Das ist sehr wichtig!

