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Pressemitteilung

Bernhard Hoëcker- „Ich hab’s gleich“

02. bis 04. Dezember um 20 Uhr  ACHTUNG die Veranstaltung am 02. Dezember wird für Gehörlose von einem Gebärdendolmetscher übersetzt!!!
und am 05. Dezember  um 20 Uhr ACHTUNG die Veranstaltung findet im  Nikolaisaal statt!

Bernhard Hoëcker verlässt grundsätzlich die ausgetretenen Pfade der Gehirnwindungen, um der Lösung so mancher Frage des Lebens auf die Schliche zu kommen. Dies kann man nicht nur wöchentlich beobachten, wenn er mit seinen Problemlösungsstrategien zuweilen genial bei „Genial Daneben“  zu Werke geht. 

Auch in seinem zweiten Bühnenprogramm präsentiert sich die facettenreiche Logik seiner Gedankenlogistik vom Feinsten. Die von ihm ins Visier genommenen Fragen können noch so banal sein, der von ihm eingeschlagene Weg verspricht immer dynamisch kurvenreich und exotisch zu verlaufen. Die Reise garantiert auf jeden Fall eine erfrischende Fahrt durch die akribisch sezierte Gedankentektonik seiner Mitmenschen, ob er nun die Veränderungen der menschlichen Gehirnstruktur aufgrund eines Berufswechsels nachzuvollziehen versucht oder ob er die Bibel von einem anderen Blickwinkel aus betrachtet neu erzählt. Es kommt doch immer auf die Wahrnehmung an. Überraschungen sind jederzeit inklusive. 
Seine Gedankengänge könnten sich zum Dernier Cri der Psycholinguistik verselbständigen, seine Derwisch-Dynamik zu einer neuen Sportart mutieren. Sobald er aber meint   „Ich hab’s gleich!“,   geht es unweigerlich los. Und das Schöne daran ist: während der ganzen Fahrt kann sich der Zuschauer amüsiert in den bequemen Beifahrersitz flegeln und alle sitzen vorn!

Die Veranstaltung am 2. Dezember wird für Gehörlose von einem Gebärdendolmetscher übersetzt. Ein einmaliges Erlebnis für Gehörlose und Hörende!!! Aus diesem Grund bleiben im vorderen Bereich des Saales einige Plätze für Gehörlose vorbehalten. Bitte geben Sie die Information weiter, falls Sie jemanden kennen, für den dieses Angebot in Frage kommt. Vielen Dank
Gastspielzeitraum:  02. bis 04. Dezember um 20 Uhr  

und am 05. Dezember  um 20 Uhr im Nikolaisaal

Preise: 19,50 – 25,50 €

Bei Rückfragen (Foto- und Interviewwünschen etc.) stehen wir Ihnen unter 

Tel. 030/ 30 67 30 10 gerne zur Verfügung. 

Besuchen Sie uns doch mal im Internet unter

www.wuehlmaeuse.de
www.wuehlmaeuse-kleinkunstfestival.de
www.sieben-auf-einen-streich.tv
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