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42799 Leichlingen

Treffen der Selbsthilfegemeinschaft Haut e. V. 

An diesem Abend wird Herr

Diplom-Psychologe Stefan Brandt, 

Zentrum für Psychotherapie und Beratung 

Marienkrankenhaus Bergisch Gladbach

zum Thema

„Chronischer Schmerz - Herausforderung oder Bedrohung

referieren.

„Sie glauben gar nicht, wie schwer es ist jeden Morgen mit Schmerzen aufzuwachen und jeden Abend mit Schmerzen ins Bett zu gehen.“

Dies ist eine der typischen Aussagen von Menschen mit chronischen Schmerzen. Viele von ihnen empfinden diese Erkrankung als Bedrohung ihrer Lebensfreude und –qualität, manchmal sogar ihrer Existenz.

Aber Menschen können auch lernen, Schmerzen als Herausforderung anzunehmen und zur besseren Bewältigung „ die Ärmel hochzukrempeln“.

Der Vortrag von Stefan Brandt soll helfen, chronische Schmerzen eher als Herausforderung annehmen zu können.
Der Diplom-Psychologe hat das Zentrum für Psychotherapie und Beratung am Marienkrankenhaus in Bergisch-Gladbach gegründet und arbeitet seit Jahren mit Schmerzpatienten. Die meisten Patienten sind erst irritiert, vor einem Psychologen zu sitzen. Aber wenn Herr Brandt ihnen erklärt hat, dass sie nicht verrückt sind, sondern es schlichtweg psychische Faktoren bei der Entstehung und Auswirkung von chronischen Schmerzen gibt, entsteht in der Regel eine fruchtbare Zusammenarbeit. 

Ein Thema für jeden Hauterkrankten zur Krankheitsbewältigung insbesondere bei zusätzlichen Gelenkbeschwerden ( z.B. Psoriasis Arthritis ). 

Im Anschluss besteht die Möglichkeit zur Diskussion.
Dieser Vortrag wird von einem Gebärdensprachendolmetscher simultan für Gehörlose übersetzt!

Herzlich eingeladen sind Erkrankte, Angehörige und Interessierte. Es handelt sich um eine öffentliche Veranstaltung, die Teilnahme ist kostenlos.

Nähere Informationen erhalten Sie unter 02175/167231 Christine Schüller, Selbsthilfegemeinschaft Haut e. V. 
