Pressemitteilung, mit der Bitte um termingerechte Veröffentlichung !  

Donnerstag, den 28.Januar 2010, Beginn um 19.00 Uhr, 
Reha-Klinik Roderbirken, Schulungsraum U 81 Roderbirken 1 

42799 Leichlingen

Treffen der Selbsthilfegruppe PSORIASIS&HAUT Leichlingen, der RHEUMA-SELBSTHILFE Bonn und der DEUTSCHEN-RHEUMA-LIGA-AG Langenfeld/Monheim

An diesem Abend wird Herr

Prof. Dr. med. Thomas Dirschka, 

niedergelassener Dermatologe aus Wuppertal

zum Thema

,,eine neue Behandlungsform der Psoriasis-Arthritis“

referieren.

Etwa 3-5% der deutschen Bevölkerung sind an Psoriasis erkrankt, von diesen Patienten erkranken nach neueren Untersuchungen 40% im Laufe ihres Lebens an Psoriasis Arthritis.
Die Psoriasis Arthritis ist eine chronisch-entzündliche Erkrankung der Gelenke, die in Verbindung mit einer Psoriasis ( Schuppenflechte ) der Haut, aber auch allein ohne Hautbefall auftreten kann.

Insbesondere treten diese entzündlichen Gelenksveränderungen an den Finger-, Fuß- und Zehengelenke, Wirbelsäule, Hüft- und Schultergelenken auf. Im Gegensatz zur rheumatischen Arthritis fallen bei Patienten mit Psoriasis arthropathica die Rheuma-serologischen Tests normalerweise negativ aus.

Eine neue Therapie besteht in Form einer systemischen photodynamischen Therapie mit einem Lichtsensibilisator und Ganzkörperbelichtung. 
Über die sehr guten Ergebnisse einer multizentrischen Studie mit der so genannten ,, Saalmann-Greenlight-Therapie“  wird Prof. Dr. med. Thomas Dirschka, Wuppertal ausführlich berichten. 

Im Anschluss besteht die Möglichkeit zur Diskussion. Herzlich eingeladen sind Erkrankte, Angehörige und Interessierte. Dieser Vortrag wird von einem Gebärdensprachendolmetscher simultan für Gehörlose übersetzt! Es handelt sich um eine öffentliche Veranstaltung, die Teilnahme ist kostenlos.
Nähere Informationen erhalten Sie unter 02175/167231 Christine Schüller, Selbsthilfegruppe Psoriasis&Haut Leichlingen.    
