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Stellenausschreibung
Für den DGS Treff im Düsseldorfer Hauptbahnhof für gehörlose, schwerhörige oder an Deutscher Gebärdensprache (DGS) interessierte Jugendliche und junge Erwachsene suchen wir ab 2015 eine/n

FSJler/in oder BFD.
Voraussetzung ist die Kenntnis der Deutschen Gebärdensprache (DGS) oder der Wunsch und die Bereitschaft die Deutsche Gebärdensprache zu erlernen. Gehörlose und schwerhörige Bewerber/innen mit Lautsprachkompetenz werden bevorzugt. 

Der DGS Treff ist in Trägerschaft der Graf Recke Erziehung und Bildung. Die Graf-Recke-Stiftung verfolgt den Zweck, hilfs- und betreuungsbedürftige Menschen – Menschen in leiblicher, seelischer und sozialer Not – aufzunehmen und zu pflegen sowie insbesondere Kinder und Jugendliche christlich zu erziehen und auszubilden.

Zur Erfüllung dieser Aufgabe errichtet, unterhält und erweitert die Stiftung Einrichtungen

zum Wohnen, zur Betreuung, zur Pflege und Behandlung, zur Erziehung und (schulischen und beruflichen) Ausbildung, sowie Einrichtungen sozialpädagogischer, sozialpflegerischer und sozialtherapeutischer Hilfen.

Mit dem DGS Treff im Düsseldorfer Hauptbahnhof wird gehörlosen, schwerhörigen und an DGS interessierten jungen Menschen die Möglichkeit geboten, in einem geschützten Raum ihrem Bedürfnis nach Kommunikation nachzukommen. Das Projekt wirkt der Isolation und Vereinsamung von hörbehinderten Menschen entgegen und beeinflusst in hohem Maße das Selbstwertgefühl, die Lebenszufriedenheit und somit die psychosoziale Gesamtentwicklung der Jugendlichen, da gute Kommunikationsstrukturen hierfür Voraussetzung sind. 

Ziel des DGS Treffs ist es, den Besuchern Möglichkeiten aufzuzeigen, wo und wie sie ihre Persönlichkeit gemeinsam mit anderen weiter entwickeln und ihre Identität als gehörloser/hörgeschädigter Mensch, zumeist mit Migrationshintergrund, finden können. 
Der Treff versteht sich als offenes Angebot, in dem die Jugendliche zu den Öffnungszeiten (Mo.- Fr. 13:30-19:30 Uhr, Sa. 14-18 Uhr) jederzeit kommen können.
Sie unterstützen die Fachkräfte bei folgenden Aufgaben:
· Beratung der Jugendlichen in allen Lebensfragen

· Angebot und Durchführung von Spielen, Kickern, Freizeitgestaltung

· Zusammenarbeit mit Beratungsstellen, Ämtern und sonstigen Institutionen

· Entwicklung, Gestaltung und Durchführung von Öffentlichkeitsarbeit (z.B. Ausstellungen)

· Zusammenarbeit mit Ehrenamtlichen

· Dokumentation der Arbeit 

Sie besitzen Verantwortungsbewusstsein, Geschick, Durchsetzungsfähigkeit und Organisationstalent und haben den Wunsch mit Jugendlichen zu arbeiten. 
Wenn Sie diese interessante Tätigkeit anspricht, freuen wir uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung an:
Graf Recke Erziehung und Bildung,

Frau Sabine Blitz, Einbrunger Straße 82, 40489 Düsseldorf.
E-mail: s.blitz@graf-recke-stiftung.de
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