Informationen zum

StreetLab 2009

Herzlich Willkommen im StreetLab!

Vom 10. - 30. August öffnet das StreetLab für Kinder und Jugendliche seine Türen. In unserem Laden in der Wildenbruchstraße bieten wir ein buntes Programm von Spielen, Workshops und Wettbewerben. Kinder und Jugendliche können hier spielerisch die Welt der Forschung rund um Handy und Technik entdecken.

Was bieten wir an?

Unsere Workshops umfassen verschiedene Themen und sind auf unterschiedliche Altersgruppen ausgerichtet. So machen wir bei der „Sound-Safari“ Jagt auf Stadtgeräusche. Beim „Handy-Hacking“, werden alte Handies umfunktioniert und anders zusammengebastelt um die Funktionsweise und Potentiale von Handys besser kennenzulernen. Darüber hinaus gibt es die Möglichkeit, aus verschiedensten Materialien das eigene „Traumhandy“ zu designen oder beim Handy-Foto-Wettbewerb seiner Kreativität freien Lauf zu lassen. Es wird zudem ein spezielles Angebot für blinde und gehörlose Kinder und Jugendliche geben.
Wer sind wir?

Wir sind ein junges Team aus Designforscher/Innen  und Soziologen/Innen des Design Research Labs. Unser Forschungsinstitut ist an die TU Berlin und die Deutsche Telekom Laboratories angegliedert.  Der Schwerpunkt unserer Arbeit liegt in der Untersuchung von Informations- und Kommunikationstechnologien. Insbesondere fragen wir uns, wie Technologien in Zukunft genutzt werden können. Ebenfalls beobachten wir das Kommunikationsverhalten von Menschen mit verschiedenen sozialen und kulturellen Erfahrungen. Mehr Infos findet Ihr unter www.drlab.org. 

Warum machen wir das?

„Forschung macht Spaß!“ Unser Ziel ist es, für Jugendliche einen spielerischen Zugang zu Forschung zu schaffen und dabei ihren eigenen Interessen Freiräume zu lassen. Was uns antreibt, ist die Freude an Forschung, nicht nur im Labor, sondern besonders auch gemeinsam mit Menschen. Wir erhoffen uns, Einblicke in die Bedürfnisse und den Gebrauch von mobilen Informations- und Kommunikationstechnologien durch Teenager und junge Erwachsene mit verschiedenen sozialen und kulturellen Hintergründen zu erhalten. Dabei steht die kritische Auseinandersetzung und Mitgestaltung mobiler Geräte durch die Jugendlichen im Vordergrund.
Wo ist das StreetLab?

Das StreetLab findet in den Räumen des Ladenlokals in der Wildenbruchstraße 88 in Neukölln statt.

Wie kann man teilnehmen?

Die Anmeldung zu den Veranstaltungen erfolgt per E-Mail an mail@street-lab.info, mit Name, Alter und unter Angabe der gewünschten Veranstaltung. Mehr Informationen gibt’s im Programmheft oder im Internet unter
www.street-lab.info. Anmeldezettel können auch gerne direkt im Streetlab in der Wildenbruchstrasse 88 in Neukölln abgeben oder dort in den Briefkasten geworfen werden. Spontane Teilnahme ist auch möglich, sofern noch Plätze frei sind. Die Teilnahme ist kostenlos.
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