Masterstudiengang Gebärdensprachdolmetschen
Studienprofil
Die Möglichkeit berufsbegleitend einen Masterstudiengang  Gebärdensprachdolmetschen zu studieren, bietet bisher keine deutsche Hochschule an.

Diese Lücke soll mit dem berufsbegleitenden nicht konsekutiven Masterstudium Gebärdensprachdolmetschen   geschlossen werden. Der erfolgreiche Abschluss dieses Studiums ist nach § 21 der VOPG Hessen, Staatliche Prüfung für Gebärdensprachdolmetscherinnen und Gebärdensprachdolmetscher, AFL, Darmstadt anerkannt und bietet Ihnen zum wissenschaftlichen Abschluss einen weiteren qualifizierten Berufsabschluss, d.h. nach erfolgreichem Abschluss des Studiums verfügen Sie sowohl über die Anerkennung als staatlich geprüfter Dolmetscher als auch über einen Masterabschluss. 

Der Studiengang Gebärdensprachdolmetschen an der Hochschule Fresenius ist ein nicht-konsekutiver Masterstudiengang, es ist also kein auf Gebärdensprache ausgerichtetes Erststudium im Vorfeld nötig. Die Bewerbung um einen Studienplatz setzt ein abgeschlossenes Hochschulstudium auf Bachelor-Niveau im Umfang von 180 ECTS voraus, darüber hinaus Kenntnisse der Deutschen Gebärdensprache (DGS) auf mindestens B2-Niveau (Europarat: gemeinsamer europäischer Referenzrahmen für Sprachen). Die Eignung wird durch einen individuellen Eignungstest festgestellt. Der Studiengang wird in Teilzeit angeboten, die Regelstudienzeit beträgt fünf Semester und kostet 295€ im Monat. 
Studienverlauf und Inhalte

In den ersten beiden Semestern erwerben und erweitern Sie Ihre Kenntnisse in DGS und Gebärdensprachlinguistik, außerdem erwerben Sie Kenntnisse zu den grundlegenden Theorien, Techniken und Strategien des Dolmetschens. Überdies stehen die linguistische Struktur der DGS und deren Verwendung im Übersetzungskontext im Vordergrund. Im zweiten Studienjahr liegt neben der Vertiefung der sprachwissenschaftlichen Kenntnisse und der Vervollkommnung der Dolmetsch-Techniken ein besonderes Augenmerk auf der Auseinandersetzung mit den gesellschaftspolitischen Rahmenbedingungen für gehörlose Menschen. Eine Besonderheit der ersten beiden Studienjahre stellen die Module dar, die mit ihren Wahl-Anteilen auf Praxisfelder des Gebärdensprach-Dolmetschens verweisen und den Studierenden das Einüben von Techniken und Kompetenzen an realen Aufgaben aus dem Arbeitsalltag ermöglichen. Mit der hier möglichen Auswahl von berufsspezifischen Anforderungen und Aufgaben können Sie eine Spezialisierung auf bestimmte Themen- und Handlungsfelder erreichen. Im dritten Studienjahr/fünften Semester erfolgt die Vorbereitung und Durchführung der Master-Prüfung. Die Studierenden weisen mit der Anfertigung der Masterthese ihre wissenschaftlichen und gebärdensprach-linguistischen Kompetenzen nach. Der Studiengang schließt mit 120 ECTS und dem Abschlussgrad „Master of Arts“ ab.

Die Lehrveranstaltungen finden an Wochenenden und während Blockwochen statt. Der studentische Arbeitsaufwand beträgt durchschnittlich ca. 28 Stunden pro Woche wir empfehlen deshalb während des Studiums eine Teilzeitbeschäftigung mit einem Umfang von 50%.
Ansprechpartner
Prof. Dr. phil. Carla Wegener

Hochschule Fresenius gem. GmbH

Limburger Str. 2

65510 Idstein

Telefon: 06126.9352-913

Fax:      06126.9352-174
E-Mail: wegener@hs-fresenius.de
web http://www.hs-fresenius.de
Hochschulsekretariat

Hochschule Fresenius
Telefon: 06126. 9352-0
Fax: 06126. 9352-10
E-Mail: idstein@hs-fresenius.de 
Wir freuen uns über Ihr Interesse.
