THEATER DER KELLER

Kleingedankenstraße 6
50677  Köln

(mit Gebärdendolmetscher)
DIE MILLIONÄRIN von Trude Herr
Die Königin des Vringsveedel kehrt in die Südstadt zurück ! Dafür sorgt  das THEATER DER KELLER, das mit „Die Millionärin“ den Mythos Trude Herr wieder
neu aufleben lässt.

Die Landstreicherin sucht mit ihrem „Kollegen“ Theo Brodesser, eine warme Bleibe für den Winter. Sie hecken einen niet- und nagelfesten Plan aus, der auch zunächst hervorragend funktioniert. Sie nisten sich in der Villa des erfolglosen Modeschöpfers Jean Jaques Schmitz ein und lassen ihn in  dem Glauben, seine reiche, sterbenskranke Erbtante Sophie einquartiert zu haben. Schmitz wittert die Sanierung seiner Finanzmisere, doch die Tante hat nichts weniger vor, als das Zeitliche zu segnen, im Gegenteil, in solche einer Umgebung und mit solch einer Pflege blüht sie gewaltig auf, was Schmitz durchaus nicht gefallen kann.

Ralf Borgartz ist eine großer Verehrer von Trude Herr. Der Regisseur und Schauspieler inszeniert das Stück, die Bühne wird von Thomas Lorenz-Herting gestaltet.
„Aus dem Stoff von vorgestern wird ein fröhliches Spektakel, das genau diese hemdsärmelige Form des Boulevard feiert und sich zunehmend über die nostalgische Seite der „Millionärin“ amüsiert. So wurde es ein unbeschwerter Auftakt(..)“  







Kölnische Rundschau
Das Theaterstück wird von Gebärdendolmetscherinnen der Firma Loor ENS GbR für

gehörlose Theaterbesucher gedolmetscht. Ermöglicht wird diese Veranstaltungsform durch die freundliche Unterstützung der Dr. Gertrud-Best-Stiftung und der Stiftung Verein Taubstummenhilfe in Köln e. V.

Termin:
Dienstag, den 20.  April 2010 

Beginn:
20.00 Uhr

Kartenvorbestellung direkt beim Theater der Keller, spätestens bis zum 16. 04. 2010.  Es ist ein Kartenkontingent von 30 Karten für Gehörlose reserviert.

Fax Nr.:
0221/31 41 10 oder per e-mail: tickets@theater-der-keller.de
Bitte schreiben Sie bei Ihrer Kartenbestellung unbedingt dazu, dass Sie gehörlos sind. Dann erhalten Sie eine Karte für einen Sitzplatz, von dem Sie die Dolmetscherin gut sehen können.

Vorbestellte Karten müssen bis 19.30 Uhr an der Abendkasse abgeholt werden.

Eintrittspreis:


16,- €
Ermäßigt:



11,- € für Schüler und Studenten
