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MEDIENINFORMATION

Tester gesucht!
Videonize-Software versendet Videobotschaften per E‑Mail

Public Test von Videonize startet am 25.04.2007 – 
kostenloser Download ab 15.00 Uhr: www.videonize.com
Reno/München, 25. April 2007 – Videonize, eine neue Software der Münchener MailPerfect Europe AG, bringt bewegte Bilder in jede E‑Mail. Statt lange Texte einzutippen, versenden die Anwender Video​botschaften. Die Videos werden beim Empfänger direkt im E‑Mail-Programm oder Browser abgespielt, eine Player-Software muss nicht gestartet werden. Die Videobotschaften werden beim Öffnen der Videonize Mail per Streaming an den Empfänger übertragen. Das bisher notwendige zeit- und speicherplatzraubende Versenden und Speichern von E‑Mail-Anhängen mit Videodateien entfällt. Seit heute Mittag bietet der Hersteller MailPerfect die Software zum Versenden von Videonize Mails gratis unter www.videonize.com zum Download an. Jeder kann beim Public Test der neuen Software mitmachen: Das revolutionäre Konzept aus benutzerfreundlicher Videonize-Software und leistungsfähigen Videostreaming-Servern der MailPerfect Europe AG steht jetzt allen Nutzern während des Public Tests unlimitiert zur Verfügung. Unter allen Teilnehmern, die sich aktiv am Public Test beteiligen, werden darüber hinaus zehn Videonize Packages verlost – im Wert von jeweils bis zu 360 Euro!
Warum umständlich texten, wenn man es auch einfach mit einem Lächeln sagen kann? Die neue Software Videonize verbindet die Vorteile der modernen E‑Mail-Technik mit bewegten Bildern: per Video sagt sich vieles leichter! Und die Software macht es dem Versender noch einfacher: In einem einzigen Fenster finden sich alle Funktionen für Aufnahme, Import und Versand von Videobotschaften. An den Computer angeschlossene Webcams werden automatisch erkannt und können zur direkten Aufnahme von Botschaften genutzt werden. Alternativ können bestehende Videoaufnahmen, etwa von Digitalkameras und Handys, in Videonize importiert und versendet werden.
Nach kurzem Download und Installation findet sich ein Quickstart-Button zum schnellen Aktivieren der Videonize-Software. Die Empfänger-Adressen lassen sich aus E‑Mail-Programmen wie Outlook in gewohnter Weise auswählen und schon ist die Videonize Mail auf ihrem Weg zu Freunden, Familie, Kollegen oder Geschäftspartnern in aller Welt. 

Keine Mail-Anhänge: Übertragung per Streaming

Mit dem Versenden der Videonize Mail lädt der Absender seine Videobotschaft auf einen für ihn persönlich eingerichteten Speicherbereich des MailPerfect-Videoservers.
Der Vorteil ist, dass die oft viele Megabyte großen Videodateien vom Empfänger nicht erst abgespeichert werden müssen, sondern beim Öffnen der Videonize Mail sofort per Streaming-Technologie übertragen werden. Dabei sorgt das intelligente Bandbreiten-Management dafür, dass die Qualität der Audio- und Video-Übertragung stets auf die beim Empfänger vorhandene Internetanbindung optimiert wird. 
Durch das Streaming bietet Videonize zudem zusätzliche Sicherheit, weil sich der Empfänger nicht der Gefahr aussetzt, virenverseuchte Anhänge auf seinem Rechner zu speichern und zu öffnen.
Public Test: Werden Sie einer der ersten Videonize-Nutzer!
Interessenten haben nun die Chance, zu den ersten Nutzern von Videonize zu gehören und damit den Beginn der Revolution in der E‑Mail-Kommunikation maßgeblich mitzugestalten: Unter www.videonize.com steht die kostenfreie Software zum Download bereit. Während des Public Tests kann jeder Anwender beliebig viele Videonize Mails mit einer jeweils maximalen Aufnahmedauer von einer Minute versenden. Unter den Teilnehmern, die Feedbacks zum Public Test beisteuern, verlost MailPerfect zehn Videonize Packages für jeweils ein Jahr. 
Nach Abschluss des Public Tests haben alle Teilnehmer die Möglichkeit, zur weiteren Nutzung ein perfekt zugeschnittenes Videonize Package zum monatlichen Flatrate-Preis zu aktivieren: Mit jedem Videonize Package ist der Versand von unbegrenzt vielen Videobotschaften möglich. Je nach Package variieren dabei die maximal mögliche Länge und die Anzahl der Videonize-Botschaften, die gleichzeitig den Empfängern über die leistungsstarken Streaming-Server der MailPerfect Europe AG bereitgestellt werden können. Ohne weitere Zusatzkosten können Nutzer Videonize Mails verschicken – und der Empfang von Videonize Mails ist dabei stets kostenlos und natürlich garantiert werbefrei!

Die Videonize Packages reichen von Videonize Easy für die gelegentliche Nutzung bis zu Videonize Business für den gewerblichen Einsatz. Schon bei Videonize Easy kann der Anwender für 4,95 Euro monatlich beliebig viele Videonize Mails mit einer jeweiligen Aufnahmelänge von maximal einer Minute versenden. 

Videonize Business bietet dem gewerblichen Anwender bei einem Preis von 169,95 Euro Lizenzen für bis zu zehn Arbeitsplätze und die Möglichkeit, neben weiteren Komfortfunktionen, unlimitiert viele Videonize Mails gleichzeitig mit einer Länge von bis zu zehn Minuten zu versenden und zu speichern. 
Weitere Informationen zum Public Test von Videonize, den Videonize Packages und der Mailperfect Europe AG unter www.videonize.com, www.mailperfect.eu oder auf Anfrage.

Verfügbares Bildmaterial

Folgendes Bildmaterial steht druckfähig im Internet zum Download bereit: http://www.htcm.de/kk/videonize
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Videonize – warum umständlich texten, wenn man es auch einfach mit einem Lächeln sagen kann
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Mit Videonize Videobotschaften per E‑Mail versenden 
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Uwe Schmidt, President & CEO der MailPerfect Corporation USA und Vorsitzender des Vorstands der MailPerfect Europe AG


MailPerfect Europe AG

Die MailPerfect Europe AG, München, verantwortet als Tochterunternehmen das Europageschäft der MailPerfect Corporation, USA. Als Dachgesellschaft des MailPerfect-Konzerns wird die MailPerfect Holding PLC, U. K. an der Frankfurter Wertpapierbörse unter dem Kürzel MPP1 geführt. 
MailPerfect entwickelt und vertreibt die Videonize-Technologie, mit der Videobotschaften einfach und direkt in alle gängigen E-Mail-Programme eingebunden werden. Videonize Mails werden textdominierte Botschaften ablösen und sich weltweit als nächste Generation der persönlichen und kommerziellen E‑Mail-Kommunikation etablieren.

Durch die Bereitstellung von Standard-Software, IT-Infrastruktur und Services erlaubt MailPerfect den Einsatz der Videonize-Technologie in allen Bereichen der E‑Mail-Kommunikation: private Anwender, Unternehmenskommunikation (intern, B2B, B2C), Marketing und Werbung.
MailPerfect Europe AG, Inselkammerstraße 1, D-82008 Unterhaching
Tel.: +49 (0) 89 / 218981-0, Fax: +49 (0) 89 / 218981-100
E-Mail: info@mailperfect.eu, Homepage: www.mailperfect.eu
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