Vier gehörlose BBW-Auszubildende erzielten einen super Erfolg bei Abschlussprüfung
Der gehörlose Fadi Jaber aus Bad Ems und der ebenfalls gehörlose Thomas Pirog aus Koblenz haben im Berufsbildungswerk der „Heinrich-Haus gGmbH“ ihre Ausbildung zum Werkzeugmaschinenspanner FR Dreher erfolgreich absolviert. Herr Jaber und Herr Pirog erzielten im Juli 2009 mit einem Notendurchschnitt von 2 überdurchschnittliche Ergebnisse bei der Abschlussprüfung von der Industrie- und Handelskammer (IHK) Koblenz! Herr Jaber engagierte sich nebenbei lange Zeit bei Filmaufnahmen für das „Fachgebärdenlexikon Metall“. Das Fachgebärdenlexikon ist für Fachleute eine bekannte Homepage (( www.fachgebaerdenlexikon.de) in Deutschland. Mit seinen Erfahrungen als Metalldreher und aus dem Metallbereich sowie seiner guten DGS - Gebärdensprachkompetenz leistete Fadi Jaber einen wichtigen Beitrag für die Sammlung.
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Thomas Piorg / Fadi Jaber


Nadja Kononow / Selina Selbert
Die beiden gehörlosen Damen Nadja Kononow aus Wittlich und Selina Selbert aus Worms haben im BBW Neuwied ihre Ausbildung zum Lackierer / Maler absolviert. Auch sie bestanden erfolgreich im Juni 2009 vor der Handwerkskammer (HwK) Koblenz ihre Gesellenprüfung. Während der Lehrzeit  wohnten sie mit zwei weiteren hörgeschädigten Auszubildenden in einer Wohngemeinschaft des Berufsbildungswerks Neuwied in Neuwied.
Die Ausbilder, Gebärdensprachdolmetscherinnen sowie gehörlose / hörende Fachpädagogen und Mitarbeiter des Heinrich-Hauses gGmbH Neuwied wünschen Ihnen für ihre berufliche und private Zukunft alles Gute.
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