Das Sprachlos?! Projekt 

Jeder Mensch ist in seiner Art und Weise etwas ganz besonderes.

Die Kooperationspartner des Sprachlos?! Projekt haben in diesem Lied („Fang an zu sprechen“) ihre wichtigsten Aspekte einer inklusiven Gesellschaft verarbeitet und Gebärdensprache und Rap fusioniert. In diesem Musikclip sind verschiedene Formen wie Lautsprache, LUG , LBG und DGS zu sehen.

Inklusion ist nicht nur ein Thema für Experten. Wir können alle inklusiv denken und handeln.

Jeder Mensch kann etwas für die Inklusion von Menschen und die Umsetzung von Menschenrechten machen.

Das Sprachlos?! Projekt ist die Kooperation zwischen der Rapschool NRW und dem gebaerdenservice.de Berlin. Die beteiligten Projektpartner wollen durch dieses Projekt ein Zeichen für Menschenrechte setzen. Mit diesem Projekt soll ein Anreiz zum (Um)Denken und Handeln gegeben werden.

Mit dem ersten Lied „Fang an zu sprechen“ und dem gleichnamigen Musikvideo des Sprachlos?! Projekt verbinden die Kooperationspartner eine Initialzündung, die dann in weiterführenden Projekten, Workshops und Aktionen fundamentiert werden soll. Diese können zum Beispiel in Schulen, Jugendeinrichtungen und überall wo man das Sprachlos?! Projekt haben möchte durchgeführt werden.

Wir sind auf der Suche nach Unterstützern und Förderern des Sprachlos?! Projekt.

Möchten Sie das Sprachlos?! Projekt an Ihrer Schule oder Jugendeinrichtung etc. haben? Workshops und Projekte können Sie gerne bei uns erfragen.

Über eine Kontaktaufnahme freuen wir uns sehr.  

www.rapschool-nrw.de

www.gebaerdenservice.de

Wir bedanken uns bei allen Mitwirkenden des ersten Musikvideos und möchten klarstellen, dass alle Komparsen ohne Honorar gearbeitet haben. Auch der gesamte Dreh und dessen Produktionskosten wurden von den Initiatoren finanziert. Vielen Dank!

Sprachlos?! Projekt "Fang an zu sprechen!"
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