Sonderpädagogisches Zentrum für mehrfachbehinderte hörgeschädigte Menschen

in Putbus auf Rügen

Das überregionale SonderPädagogische Zentrum (SPZ) Putbus auf Rügen ist eine Einrichtung der Herbert Feuchte Stiftungsverbund gemeinnützige GmbH. 
1975 gegründet, bietet sie individualisierte Angebote für Lernen, Wohnen, Leben und Beschäftigung für mehrfach behinderte hörgeschädigte Kinder, Jugendliche und Erwachsene. Schule, Wohnheim, Trainingswohnen, betreutes Wohnen und tagesstrukturierende Maßnahmen sind genau auf die Bedarfe und Interessen sowie auf die Weiterentwicklung von Fähigkeiten und Fertigkeiten der Schülerinnen und Schüler sowie der Bewohnerinnen und Bewohner aus allen Bundesländern angepasst. 
Neben der Hörschädigung haben die Schüler/innen Verhaltensauffälligkeiten, psychische Erkrankungen und/oder geistige Behinderungen. Die ganzheitliche sonderpädagogische Förderung für eine größtmögliche Selbständigkeit, Normalisierung und (Re-)Integration findet je nach Fähigkeiten und Bedarf über Lautsprache und / oder LBG/DGS, ergänzt von anderen non-verbalen Kommunikationsformen statt. Beratungsleistungen und Unterstützungsangebote für Eltern und gesetzliche Betreuer runden das Angebot ab. 

Das Wohnheim des Sonderpädagogischen Zentrums Putbus bietet Platz für 56 mehrfachbehinderte hörgeschädigte Kinder, Jugendliche und Erwachsene. Derzeit beschäftigt die Herbert Feuchte Stiftungsverbund gemeinnützige GmbH in diesem Wohnheim 31 MitarbeiterInnen.

Zum nächstmöglichen Zeitpunkt suchen wir eine

Wohnheimleitung / Pädagogische Fachkraft
Als sozialpädagogische Führungspersönlichkeit verfügen Sie für diese anspruchsvolle Tätigkeit über:
· ein abgeschlossenes (Fach-)Hochschulstudium Sozialwesen bzw. verwandter Fachrichtung;
· mehrjährige Berufs- und idealer Weise auch Führungserfahrung im Bereich der Behindertenhilfe;
· einen kooperativen, motivierenden Führungsstil; 
· hohe fachliche, sozial-kommunikative Kompetenzen und die Bereitschaft, innovative Veränderungsprozesse aktiv mitzugestalten; 
· professionelle Beratungskompetenzen;
· Organisationsstärke und Kenntnisse rechtlicher und ökonomischer Rahmenbedingungen sozialer Einrichtungen und
· idealer Weise auch über Kenntnisse der Gebärdensprache oder als Minimum die Bereitschaft zum Erlernen dieser.

 Wir bieten Ihnen:
· ein interessantes Aufgabenfeld mit Entwicklungs- und Gestaltungsmöglichkeiten; 

· einen kombinierten Einsatz als Wohnheimleitung (20 Stunden) und erzieherische Fachkraft (20Stunden) in den Wohngruppen;

· ein entsprechend unserer Praktiken zunächst auf 2 Jahre befristetes Arbeitsverhältnis mit möglicher späterer Übernahme

· leistungsgerechte Bezahlung und

· Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten.
Wir freuen uns auf Ihre schriftliche Bewerbung. Bitte senden Sie ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen unter Angabe Ihrer Gehaltswünsche per Post oder per E-Mail  zum nächstmöglichen Zeitpunkt an:
Kontaktdaten:
Klaus Jahn, Gesamtleiter SPZ Putbus
Sonderpädagogisches Zentrum Putbus
Schulstr. 6
18581  Putbus
Tel.   038301 464
Fax    038301 465
Mobil  0151 10574489
E-Mail: spz.putbus-jahn@stiftungsverbund.de
Weitere Informationen: www.spz-putbus.de

