Pressemitteilung: Mittwoch, 18. März 2009
Ein Meilenstein auf dem Weg der Gleichberechtigung von Gehörlosen und Schwerhörigen

Eines der erfolgreichsten Management-Tools ist endlich auch für Gehörlose und Schwerhörige auf dem Markt: das Business Coaching. Wer in der Welt der Hörenden in den Bereichen Wirtschaft, Politik und Verwaltung Karriere machen möchte und sich beruflich bestmöglich positionieren will, nutzt die Dienste eines Business Coachs. Beim Coaching findet der Klient für sich selbst die beste aller Lösungen und kann diese auch ganz konkret umsetzen. Das liegt am besonderen Setting des Coachings und an den Fragen und Aufgaben, die der Coach dem Klienten stellt. Dies alles hilft dem Klienten dabei, eine völlig neue positive Sichtweise auf sich und seine Welt zu entdecken. 
Weil wir uns alle unsere Wirklichkeit selbst konstruieren, ist es entscheidend, ob ich eine für mich nützliche Perspektive der Welt habe oder eine eher weniger hilfreiche. Ganz einfach ausgedrückt, entscheide ich in jedem Moment meines Lebens selbst, ob mein Glas halb voll oder halb leer ist. Ein professioneller Business Coach hilft dabei, die aus Sicht des Klienten bestmögliche Perspektive einzunehmen, um genau die Ziele zu erreichen, die dem Klienten im Leben wichtig sind. Dabei bleibt es nicht nur bei schönen Worten – die ganz konkrete Zielerreichung wird im Coaching angestrebt.
Coaching bietet sich beispielsweise an um:
  ein bestimmtes Ziel zu erreichen
  sich gezielt auf Vorstellungsgespräch o.ä. vorzubereiten
  sein Leben zu ändern für mehr Erfüllung und Zufriedenheit
  Schwierigkeiten mit einer bestimmten Person (Chef, Kollege usw.) zu lösen
  das Beste aus sich zu machen
Was es bislang nur für hörende Top-Führungskräfte gab, gibt es nun endlich auch für Gehörlose und Schwerhörige. Ein Meilenstein auf dem Weg zur Gleichberechtigung von Gehörlosen.
Ganz neu auf dem deutschen Markt ist nun ein Business Coach, der selbst hörend ist, das Coaching aber in DGS anbietet: Sylvia Deufel, Systemischer Business Coach aus München. (Kontakt und Infos unter www.sylvia-deufel.de )Sie ist deutschlandweit der einzige Systemische Business Coach mit Zertifikat und unabhängiger Prüfung für Gehörlose und Schwerhörige.
Ein erstes Kennenlerngespräch ist in jedem Fall kostenlos. Die üblichen Markpreise für Business Coachs beginnen bei 200€. Frau Deufel bietet als Einführungsangebot Coachingstunden speziell für Gehörlose und Schwerhörige ab 120€ an.
Sylvia Deufel, Systemisches Business Coaching, Ludwigstraße 21/ Theresienstraße 6-8, 80333 München, sekretariat@sylvia-deufel.de , www.sylvia-deufel.de 
 

