BÄÄM! Der Deaf Slam

ZACK, POW, BAM! Trau Dich und mach mit!

Die Aktion Mensch ruft zum Poetry Slam-Wettbewerb „BÄÄM! Der Deaf Slam“ auf. Inspiriert ist der Wettbewerb vom Film Deaf Jam, der im Rahmen von „überall dabei“, dem barrierefreien Filmfestival läuft.

Wir möchten hörende und gehörlose Nachwuchs-Poeten auffordern, mit der Kraft ihrer Sprache um die Gunst des Publikums zu kämpfen. Ob Lyrik, Rap, Freestyle, Poesie oder Geschichten: alles ist erlaubt.

Auftakt in Heidelberg

Los geht's in Heidelberg am 10. und 11. November mit Wolf Hogekamp und Benedikt J. Feldmann. Erst mit einem Workshop, dann mit einem Live-Poetry-Slam. 

Die Deaf Slams werden während der Festivalzeit in insgesamt fünf Städten (Heidelberg, Berlin, Dortmund, München und Hamburg) veranstaltet. In jeder Stadt entscheidet das Publikum über den besten Auftritt. Die Gewinner dieser Deaf Slams kämpfen in Hamburg im April 2013 um den Hauptpreis: eine einwöchige Reise nach New York mit der Chance, bei einem bekannten Poetry Slam aufzutreten.

Alle, die nicht zu den Deaf Slams kommen können, können parallel am Online-Wettbewerb teilnehmen, bei dem jeder Slam-Poet seinen Video-Auftritt online stellen kann. Ab Januar 2013 könnt ihr eure Videos hochladen und bewerten.

Solo-Auftritte in deutscher Gebärdensprache oder Team-Auftritte von einem Gebärdensprachler und einem Lautsprachler sind möglich. Jeder Auftritt darf max. 5 Minuten dauern.

Die Gewinner des Online-Wettbewerbs und des Deaf Slams erhalten eine einwöchige Reise nach New York und bekommen dort die Chance, bei einem bekannten Poetry Slam aufzutreten.

Deaf Slam-Workshops

In Vorbereitung auf den Wettbewerb werden Deaf Slam-Workshops in Gebärdensprache angeboten. Jeder Workshop wird gemeinschaftlich vom hörenden Poetry Slam-Aktivisten Wolf Hogekamp und einem der gehörlosen Protagonisten Simone Lönne, Andreas Costrau, Benedikt Feldmann, Emin Aksoy und Giuseppe Giuranna übernommen geleitet. Die Teilnahme ist kostenfrei. Infos und Anmeldung zu Deaf Slam und Workshop unter deafslam@eyzmedia.de.

Workshop-Termine:

Heidelberg 10. und 11. November 2012
Berlin 12. und 13. Januar 2013
Dortmund 16. und 17. Februar 2013
München 16. und 17. März 2013
Hamburg 6. und 7. April 2013

