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PRESSEINFORMATION

Haus Windschur öffnet Mitte November seine Pforten in St. Peter-Ording

Hoher Komfort ohne Barrieren 

Zwischen Düne, Wald und Deich liegt ruhig und doch zentral das Haus Windschur in St. Peter-Ording, ein barrierefreies Gästehaus und gleichzeitig Ausbildungsstätte des Theodor-Schäfer-Berufsbildungswerkes (TSBW) Husum, das sich die Qualifikation körper- oder sinnesbehinderter junger Menschen zur Aufgabe gemacht hat. In der Gestaltung des Hauses Windschur spiegelt sich wie selbstverständlich der Anspruch wider, auch dem körperlich eingeschränkten oder sinnesgeschädigten Gast einen erleichterten und selbstbestimmten Aufenthalt auf hohem Niveau zu bieten. Daher ist nahezu das ganze Haus behindertengerecht gestaltet.

Gästen mit einem eingeschränkten Hör-, Sprach- oder Sehvermögen werden vom Serviceteam im Haus Windschur gern Lichtwecker, Bildtelefone bzw. Informationen in Brailleschrift zur Verfügung gestellt.

Nur wenige Schritte vom Strand entfernt wird dem Gast im modernen und mit Umsicht geplantem Ambiente des Hauses Windschur ein entspannter Aufenthalt mit ausgesuchtem Komfort und individuellem Service geboten. Das Nordseeheilbad St. Peter-Ording auf der nordfriesischen Halbinsel Eiderstedt ist einer der beliebtesten Kur- und Ferienorte an der deutschen Nordseeküste und bietet viel für Freizeit, Erholung und Wellness bei gesundem Klima.

Eine helle, freundliche Farbgebung und viele aus der Natur entliehene Materialien prägen die Räumlichkeiten im Haus Windschur. Die 16 Gästezimmer sind mit klaren Linien und in einem hochwertigen Design gestaltet, das Lichtkonzept sorgt für warme und wohnliche Räume. Durch einen Aufzug wird jeder Flur mühelos erreicht und im oberen Stockwerk ein unvergleichlicher Blick auf den berühmten Leuchtturm vom Westerhever ermöglicht.

13 Doppelzimmer und drei Studios

Unser Haus Windschur bietet den Gästen 13 Doppelzimmer (teilweise mit einer Terrasse) und drei Studios., die zum Teil auch familienfreundlich kombinierbar sind. Das eigens für die Zimmer hergestellte Mobiliar ist entsprechend den Bedürfnissen körperlich eingeschränkter Gäste konzipiert; zusätzliche Hilfen können in Zimmern und Bädern montiert werden. Die Doppelbetten sind je nach dem individuellen Bedarf 

der Gäste verschiebbar. Alle Räume, inklusive der Bäder, bieten auch dem Rollstuhl-fahrer große Bewegungsfreiheit, stufen- und schwellenlose Zugänge sowie Montage-vorrichtungen für die zusätzlich benötigten Hilfen. Auch Bettdecken in Sondergrößen und ein Strandrollstuhl gehören zum besonderen Service für Gäste, die es auch vor einem evtl. Unfall oder einer Erkrankung gewohnt waren, selbständig zu reisen, nun aber eingeschränkt sind.

Im hellen und freundlichen Empfangsbereich des Hauses Windschur mit Rezeption und Lobby erwarten die Mitarbeiter und Auszubildenden den Gast. Morgens wird er zum abwechslungsreichen Büffet im  lichtdurchfluteten Frühstücksraum, nachmittags zum Kaffee auf der windgeschützten Sonnenterrasse mit Dünenblick erwartet. Abends können die Gäste im Haus Windschur am offenen Feuer in der schönen Atmosphäre des Kaminzimmers mit Bar entspannen. Der landschaftstypisch gestal-tete Garten lädt zum Sonnenbad in Abgeschiedenheit und Ruhe ein.

Haus Windschur als Ausbildungsort

Das Gästehaus Windschur in St. Peter-Ording ist ein Projekt des Theodor-Schäfer-Berufsbildungswerkes (TSBW) Husum, zu dem unter www.tsbw.de detaillierte Infor-mationen zu finden sind. Die angehenden Hauswirtschafterinnen, Restaurantfach-kräfte oder Hotelkaufleute aus dem Ausbildungsbereich Hotel und Gastronomie lernen hier im direkten Kontakt mit den Kunden sehr viel: Praxisnähe und Service-orientierung werden groß geschrieben. 

So werden die jungen Leute mit Körper-, Sinnes- oder Lernbehinderungen optimal auf ihren Einstieg ins Berufsleben und eine erfolgreiche Arbeitsplatzsuche vorberei-tet. Das TSBW Husum hat ähnliche Lernorte sehr erfolgreich auch bereits mit dem SchlossCafé im Schloss vor Husum, mit dem Café Brütt im NordseeMuseum Husum und mit dem Restaurant Seebüll im Nolde-Museum in Neukirchen eröffnet – weitere Informationen dazu auch auf der TSBW-Homepage.

Weitere detaillierte Informationen zum Haus Windschur sind auch unter www.hauswindschur.de zu finden. Haus Windschur, Strandweg 7 in 25826 St. Peter-Ording, Hotelleitung: Gabriele Schröder und Thomas Kröger, Tel: 0175/ 2255089 oder -86, Fax: 04841/ 8992 119, e-mail:  hauswindschur@tsbw.de .

Ansprechpartnerin für Pressekontakte:

Bei weiteren Nachfragen und für Terminabsprachen wenden Sie sich gern an Kirsten Martin, Referentin für Presse- und Öffentlichkeitsarbeit des TSBW Husum, Tel.: 04841/ 8992-195 oder 0172/ 7002499, e-mail: martin@tsbw.de

