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Einladung
nach Coburg auf die Veste ins Museum

Auf der Coburger Veste wurde für uns Gehörlose ein Videoguide (in PDA – Technik ) Museumsführer in Gebärdensprache vorgeführt an dem wir auch der Gehörlosenverein Coburg daran teilgenommen haben um dieses Gerät zu testen. Dieses Videoguide, füllt für uns Gehörlose eine Lücke aus, an dem wir mit einbezogen werden am aktiven Leben auch einmal eine Kunstsammlung besuchen können, ohne einen Gebärdendolmetscher zu brauchen, mit diesen kleinen Videoguide. In Deutschland ist es in  der Veste Coburg nur einzig artig vertreten. Es gibt es noch in Celje (Slovenien) –Museum für Zeitgeschichte und in Wien (Östereich) – Schloß Schönbrunn. Wir hoffen das viele Gehörlose nach Coburg kommen das vielleicht auch dann in anderen Musen diese Geräte eingesetzt werden.
 Bei diesen Gerät wurde auch gleichzeitig an Schwerhörige gedacht die über ein Zusatzgerät mit Induktionsschleife, das an das Audioguide Gerät angesteckt wird, den Audioguide des Museums direkt über ihre Hörhilfe abhören können.
Die Funktion von den Videoguide ist ganz einfach zu handhaben, in der Coburger Veste wurden etwa 200 Kunstobjekte ausgewählt (ca.3 Stunden), die mit Nummer versehen sind, diese werden in den Videoguide eingegeben, es erscheint zuerst das Kunstobjekt ( somit weiß man das man das richtige ausgewählt Objekt hat ) und wird dann automatisch in der Gebärdensprache erklärt.
 Der Museumsführer in Gebärdensprache (Museum Sign Language Guide: MSLG) ist ein auf zwei Jahre angelegtes Vorhaben, das von der Europäischen Union im Rahmen des Gruntvig-Programms  (Life Long Learning Programme) mit einem Zuschuss in Höhe von 293.470,-- € zu den Gesamtkosten in Höhe von 397.403,-- € gefördert wird.

Da von diesen PDA´s nur vorerst 10 Stück vorhanden sind, möchten wir Euch bitten nur in Gruppen mit bis 20 Personen zu kommen,  damit sich 2 Personen ein Gerät teilen können. Daher möchte ich Euch auch bitten aus Organisatorischen Gründen, zuerst mit mir Rainer.Hoff@Kabelmail.de oder 

Fax 09561-231730 in Verbindung zu setzen da ich diesbezüglich mit der Coburger Veste zusammen arbeite wegen der Terminvergabe, wegen eueren Besuch auf der Veste.
Auf der Internetseite von der Coburger Veste http://www.kunstsammlungen-coburg.de/ausstellung/coburg-1.html könnt Ihr darüber einen kleinen Einblick erhalten.

Für alle Gehörlose ist bis 2. November 2008 freier Eintritt zu Testzwecken im Kunstmuseum der Coburger Veste
Homepage www.Gehoerlosenverein-Coburg.de 
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